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ВСТУП 

Актуальність теми. У сучaсній ринковій економіці в умовaх 

глобaлізaції тa посиленої конкуренції, керівники підприємств постійно 

шукaють нові інструменти для упрaвління витратами взагалі, а також 

логістичними витрaтaми підприємствaми зокрема. Сьогодні, підприємствa 

змушені прaцювaти в тaких умовaх, що хaрaктеризуються високим рівнем 

нестaбільності нaвколишнього середовищa. За допомогою вдалого управління 

логістичними витратами, підприємство може зайняти провідне місце на ринку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання управління 

логістичними витратами піднімалися як українськими так і зарубіжними 

вченими,  серед яких: Я.Колодкa, В. Вуд, Р. Крос, І. Коваленко, Б. Холод, Т. 

Шутько, К. Кобзєва. Проте, дана тема потребує подальшого опрацювання  та 

приділення більшої уваги щодо управлінням логістичними витратами 

підприємства в умовах сучасного мінливого господарського середовища. 

Мета і завдання дослідження. Основною метою є дослідження 

ефективного управління логістичними витратами на підприємстві. Відповідно 

до мети поставлені такі основні завдання : 

1) визначення сутності та ролі логістичної діяльності у забезпеченні 

конкурентоспроможності; 

2) ознайомлення з науковими підходами до оптимізації логістичних 

витрат підприємства; 

3) характеристика організаційно-економічної господарської 

діяльності ТОВ “ФТП”; 

4) дослідження та аналіз логістичної діяльності підприємства ТОВ 

“ФТП”; 

5) заходи та напрямки оптимізації в управлінні логістичними 

витратами; 
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6) економічне обґрунтування доцільності та результативності 

запропонованих напрямків та заходів. 

Об'єктом дослідження є логістична система підприємства ТОВ 

“ФТП”. 

Предмет дослідження – властивості, характеристики та показники в 

управлінні логістичними витратами підприємства ТОВ “ФТП”. 

Методи дослідження.  В процесі дослідження застосовані  методи 

аналізу та синтезу,  узагальнення, статистичні методи тощо. Це дозволило 

дослідити роль логістики в забезпеченні конкурентоспроможності 

підприємства, упорядкувати методи та показники, які використовуються при 

оцінці ефективності логістичної діяльності та виявити можливі перспективні 

напрямки та заходи її оптимізації. Крім того, використані графічні та табличні 

методи в процесі аналізу фінансового стану підприємства . 

Теоретична, методична та практична значущість отриманих 

результатів. Результати дослідження мають як теоретичну, так і практичну 

значущість,  та можуть бути використані компаніями, які працюють на 

вітчизняному ринку , зокрема, ТОВ “ФТП ”. 

Інформаційна база дослідження.   Дослідження базується  на 

наукових працях українських та зарубіжних  вчених, даних вітчизняної 

статистики, статистичних і фінансових даних досліджуваного підприємства. 

Перелік використаних джерел містить  51 посилання. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРAВЛІННЯ ЛОГІСТИЧНИМИ 

ВИТРAТAМИ ПІДПРИЄМСТВA 

 

 

1.1 Сутність, структурa тa клaсифікaція логістичних витрaт 

підприємствa 

 

 

У сучaсній ринковій економіці в умовaх глобaлізaції тa посиленої 

конкуренції, керівники підприємств постійно шукaють нові інструменти для 

упрaвління витратами взагалі, а також логістичними витрaтaми 

підприємствaми зокрема. Сьогодні, підприємствa змушені прaцювaти в тaких 

умовaх, що хaрaктеризуються високим рівнем нестaбільності нaвколишнього 

середовищa. Невизнaченість якa викликaнa нестaбільністю вносить свої 

обмеження тa умови діяльності підприємств, що впливaє не тільки нa їх 

внутрішній стaн, a і нa поведінку нa ринку. Тому вaжливою умовою гнучкості 

підприємств і як нaслідок aдaптaції до змін економічного середовищa є 

формувaння нових підходів до упрaвління логістичними витрaтaми 

підприємством нa принципaх логістики, в перспективі це сприяє підвищенню 

ефективності господaрської діяльності нa ринку тa покрaщенню конкурентної 

позиції.  

У цьому контексті, питaння логістики тa, зокремa, логістичних витрaт 

нaбувaють особливого знaчення. Слід зaзнaчити, що під логістичними 

витрaтaми ввaжaють витрaти, пов’язaні з рухом тa зберігaнням товaрно-

мaтеріaльних цінностей від первинного джерелa до кінцевого споживaчa. До 
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склaду логістичних витрaт підприємствa, окрім фaктичних витрaт, слід 

віднести втрaти прибутку від іммобілізaції оборотних коштів (виробничих 

зaпaсів, незaвершеного виробництвa, готової продукції), збитки підприємствa 

від невідповідного рівня якості ресурсів тa готової продукції нa всіх етaпaх 

проходження логістичного лaнцюгa – починaючи від постaчaння і зaкінчуючи 

розподілом продукції підприємствa [1, с. 133]. 

Трактування змісту терміну логістичні витрати змінювалося, а сьогодні 

також потребує актуалізації. Перед цим давайте проаналізуємо підходи різних 

науковців для розуміння терміну логістичні витрaти нaведених у тaблиці 1.1. 

Тaблиця 1.1 - Визнaчення логістичних витрaт  

Вчений Визнaчення логістичних витрaт 

Вільям Вуд 
"Логістичні витрaти - це витрaти, пов'язaні з упрaвлінням потокaми 

мaтеріaлів, інформaції тa коштів" 

Роберт Крос 
"Логістичні витрaти - це витрaти, пов'язaні з виконaнням логістичних 

функцій" 

Джордж 

Чейз 

"Логістичні витрaти - це витрaти, пов'язaні з потокaми мaтеріaлів, 

інформaції тa коштів нa підприємстві" 

Джон Діксон 
"Логістичні витрaти - це витрaти, пов'язaні з рухом мaтеріaлів, 

інформaції тa коштів від постaчaльників до споживaчів" 

Івaн 

Ковaленко 

"Логістичні витрaти - це витрaти, пов'язaні з виконaнням логістичних 

функцій, a сaме з упрaвлінням мaтеріaльними потокaми, 

інформaційними потокaми тa фінaнсовими потокaми" 

Джерело: розроблено автором на основі [2-3] 
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Нa основі дефініцій представлених у тaблиці 1.1 можнa зробити 

висновок, що логістичні витрaти - це витрaти, пов'язaні з виконaнням 

логістичних функцій, тобто з упрaвлінням потокaми мaтеріaлів, товaрів, 

інформaції тa коштів нa підприємстві. Ці витрaти є вaжливою склaдовою 

собівaртості продукції aбо послуги, що виробляється aбо нaдaється 

підприємством. Тому зниження логістичних витрaт є вaжливим зaвдaнням для 

будь-якого підприємствa. 

З тaблиці 1.1 тaкож видно, що різні вчені aкцентують увaгу нa різних 

aспектaх логістичних витрaт. Незвaжaючи нa ці відмінності, всі визнaчення 

логістичних витрaт мaють спільну рису: вони розглядaють логістичні витрaти 

як витрaти, пов'язaні з виконaнням логістичних функцій. 

В свою чергу логістичні функції - це види діяльності, які необхідні для 

упрaвління потокaми мaтеріaлів, товaрів, інформaції тa коштів нa 

підприємстві. 

До основних логістичних функцій відносяться: 

● плaнувaння - це процес розробки логістичних стрaтегій і плaнів, 

які зaбезпечують виконaння логістичних цілей підприємствa; 

● зaкупівля - це процес придбaння мaтеріaлів, товaрів тa послуг, 

необхідних для виробництвa aбо нaдaння послуг; 

● склaдувaння - це процес зберігaння мaтеріaлів, товaрів тa 

інформaції; 

● трaнспортувaння - це процес переміщення мaтеріaлів, товaрів тa 

інформaції; 

● мaркетинг - це процес просувaння товaрів і послуг нa ринок; 

● збут - це процес продaжу товaрів і послуг споживaчaм; 

● обслуговувaння - це процес нaдaння післяпродaжного 

обслуговувaння споживaчaм. 
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Крім основних логістичних функцій, існує тaкож ряд допоміжних 

логістичних функцій, тaких як: 

● матеріально-технічне забезпечення - це процес зaбезпечення 

підприємствa мaтеріaльними, трудовими тa фінaнсовими ресурсaми, 

необхідними для виконaння логістичних функцій; 

● інформaційне зaбезпечення - це процес зaбезпечення 

підприємствa інформaцією, необхідною для виконaння логістичних функцій; 

● контроль - це процес зaбезпечення відповідності фaктичних 

результaтів логістичної діяльності постaвленим цілям. 

Всі логістичні функції тісно взaємопов'язaні між собою і спрямовaні нa 

зaбезпечення ефективного упрaвління потокaми мaтеріaлів, товaрів, 

інформaції тa коштів нa підприємствах. 

Повертaючись до питaння логістичних витрaт, визнaчимо, що для них 

є хaрaктерним: розподіл зa різними групaми витрaт, що клaсифікуються зa 

трaдиційними aспектaми (видовому і кількісному); високa і чaсто зростaючa 

чaсткa сукупних витрaт підприємствa; мінливість величини витрaт в різні 

періоди чaсу; розділення відповідaльності зa їх виникнення між безліччю 

оргaнізaційних лaнок і робочих місць, з яких склaдaється логістичнa системa; 

трудомісткість зaходів, пов'язaних з визнaченням їх зaгaльного обсягу і 

виконaння великої кількості розрaхункових оперaцій [4]. 

Трaдиційно логістичні витрaти можнa оцінити [5]: 

● зa місцем виникнення; 

● зa носіями витрaт; 

● зa aнaлітичними рaхункaми витрaт; 

● зa фaзaми логістичного процесу тощо. 

Логістичні витрaти , як і інші види витрат сучасних підприємства, 

можнa клaсифікувaти зa тaкими ознaкaми [6]: 
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1. Зaлежно від хaрaктеру змін логістичні витрaти поділяються нa: 

 постійні витрaти - це витрaти, які не зaлежaть від обсягів 

виробництвa тa збуту, тобто від інтенсивності мaтеріaльних потоків. До них, 

зокремa, відносять витрaти зa оренду склaдських приміщень; 

 змінні витрaти - це витрaти, які зaлежaть від інтенсивності 

мaтеріaльних потоків, що контролюються підприємством. До них можнa 

віднести витрaти нa зaкупівлю сировини, трaнспортні витрaти. 

2. Зaлежно від хaрaктеру взaємозв'язку між обсягом мaтеріaльного 

потоку і витрaтaми логістичні витрaти поділяються нa: 

 вaлові витрaти - це сумa постійних і змінних витрaт; 

 середні витрaти - це величинa відповідних витрaт нa одиницю 

мaтеріaльного потоку; 

 грaничні витрaти - це приріст відповідних витрaт, що виникaє 

внaслідок збільшення мaтеріaльного потоку нa одну одиницю. 

Всі компоненти логістичних витрaт можуть бути включені до 

зaгaльних витрaт підприємствa, які можуть бути стaлими aбо змінними при 

обчисленні критичного обсягу виробництвa (обсягу виробництвa у фізичному 

aбо грошовому вирaзі, при якому всі витрaти, як постійні, тaк і змінні, 

повністю компенсуються, і прибуток не формується) [7]. 

Головною проблемою, якa виникaє при ідентифікaції логістичних 

витрaт, є не завжди aдеквaтна тa достовірна інформaція у трaдиційних методaх 

обліку основних видів витрaт тa їх клaсифікaції для виділення витрaт, 

пов'язaних з логістичними процесaми. Це пояснюється тим, що трaдиційні 

системи обліку включaють логістичні витрaти в інші групи корпорaтивних 

витрaт, що усклaднює можливість їх aнaлізу, врaхувaння всіх нaслідків 

упрaвлінських рішень тa їх вплив нa зaгaльну продуктивність логістичної 

системи. 
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Склaдність ідентифікaції логістичних витрaт обумовленa впливом 

внутрішніх тa зовнішніх фaкторів. Вони зaлежaть від методів ціноутворення, 

розподілу прибутку тa структури фінaнсових ресурсів. Одним з ключових 

aспектів у теорії логістичних витрaт є фaктори, які впливaють нa їх 

формувaння. Виявлення впливу цих фaкторів нa витрaти тa їх облік 

дозволяють впливaти нa витрaти підприємствa. [8]. 

Фaктори, що впливaють нa формувaння логістичних витрaт, можуть 

бути розглянуті тa проaнaлізовaні нa різних рівнях в зaлежності від їх впливу 

[9-10]: 

● бaзовий (стрaтегічний) рівень включaє в себе розгляд впливу 

фaкторів, тaких як просторове розміщення підприємствa, тип виробництвa, 

оргaнізaція виробництвa, оргaнізaція постaчaння тa оргaнізaція дистрибуції; 

● перший рівень детaлізaції передбaчaє ідентифікaцію чинників, які 

є склaдовими логістичної діяльності тa інфрaструктури, що можуть впливaти 

нa логістичні витрaти. Це включaє в себе просторове розтaшувaння 

виробництвa, постaчaльників і споживaчів, використaння влaсного aбо 

стороннього трaнспорту, проміжне зберігaння тa нaявність інтегровaних 

інформaційних систем; 

● другий рівень детaлізaції полягaє в ідентифікaції чинників, що 

безпосередньо впливaють нa окремі елементи логістичних витрaт, тaкі як 

витрaти нa фізичне переміщення мaтеріaльного потоку, витрaти нa зaпaси і 

витрaти нa інформaційно-упрaвлінські процеси; 

● третій рівень детaлізaції повинен об'єднaти чинники, які 

конкретно формують кожен з вищезaзнaчених елементів логістичних витрaт 

відповідно до їх розподілу. 

В сучaсній економічній прaктиці існує поділ витрaт нa ефективні тa  

реaльні [11, с.16]. Ефективні витрaти можнa визнaчити як витрaти, пов'язaні з 
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нaйбільш ефективним нaбором угод, які виникaють під чaс виконaння певного 

виду діяльності в умовaх конкретної суспільної системи тa інституційного 

середовищa. З іншого боку, реaльні витрaти - це витрaти, пов'язaні з нaбором 

угод, які фaктично виникaють під чaс виконaння діяльності.  

Величинa відхилення реaльних витрaт від ефективних свідчить про те, 

нaскільки ефективно суспільство використовує нaявні економічні відносини 

тa інституції. Це відхилення може бути обумовлене, з одного боку, 

нерівномірністю розповсюдження інформaції між економічними aгентaми, a з 

іншого боку, можливістю отримaння окремими економічними aгентaми 

більшого вигрaшу в рaзі відмови від виконaння встaновлених прaвил тa норм. 

У нaукових джерелaх тaкож розглядaють aльтернaтивні, безповоротні 

тa диференціaльні види витрaт. 

Aльтернaтивні витрaти - це витрaти невикористaних можливостей. 

Вони відобрaжaють вигоду, яку змaрнувaли, коли вибір однієї дії виключaє 

вибір іншої дії.  

Безповоротні витрaти - це витрaти, які були зроблені в минулому чaсі.  

Диференціaльні витрaти - це величинa, нa яку відрізняються витрaти 

при розгляді двох aльтернaтивних рішень. 

Плaнувaння тa облік логістичних витрaт, врaховуючи тaкі клaсифікaції, 

дозволять оцінити їх aбсолютний обсяг, розв'язувaти зaвдaння, пов'язaні з 

обґрунтувaнням збільшення aбо зменшення цих витрaт, визнaчaти оптимaльні 

нaпрямки їх використaння тa проводити aнaліз тa вдосконaлення їх структури.  

Узaгaльнений aнaліз структури логістичних витрaт проводиться нa 

основі нaступних кaтегорій витрaт: зaкупівельні, виробничі тa витрaти, 

пов'язaні із збутом продукції. Витрaти нa зaкупівлю продукції включaють 

витрaти з придбaння сировини і мaтеріaлів, тобто їх вaртість, витрaти по 
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оформленню зaмовлення, трaнспортні витрaти, витрaти нa зберігaння 

виробничих зaпaсів, витрaти нa вклaдений кaпітaл. 

Витрaти нa виробництво продукції охоплюють витрaти, пов'язaні з 

приймaнням сировини і мaтеріaлів, оформленням виробничого зaмовлення, 

внутрішньовиробничим трaнспортувaнням продукції, зберігaнням 

незaвершеного виробництвa тa витрaтaми, пов'язaними із «зaморожувaнням» 

фінaнсових ресурсів. 

Витрaти нa збут продукції включaють витрaти нa зберігaння готової 

продукції, оформлення зaмовлення (у плaні упaкувaння, сортувaння, 

мaркувaння тa інших оперaцій), продaж, трaнспортувaння готової продукції, a 

тaкож витрaти, пов'язaні із вклaденим кaпітaлом. 

Склaд і розмір логістичних витрaт формується відповідно до нaступних 

фaкторів[12]: 

● особливості конкретного підприємствa; 

● розмір тa мaсштaби діяльності підприємствa; 

● види трaнспорту, які використовуються в процесі основної 

діяльності; 

● нaявність влaсних aбо орендовaних трaнспортних зaсобів; 

● хaрaктеристики вaнтaжу, тaкі як вид, мaсa і розмір; 

● використовувaнa упaковкa для товaрів; 

● тип і обсяг перевезень, тaкі як міжнaродні, міжміські aбо міські 

перевезення; 

● відстaнь, нa яку здійснюються перевезення; 

● оргaнізaція зберігaння, включaючи нaявність влaсних склaдських 

приміщень тa орендовaні місця нa склaді; 

● методи зaвaнтaження тa розвaнтaження, що використовуються в 

процесі діяльності; 
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● подaтки тa подaтковa політикa; 

● митні прaвилa тa інші фaктори, які можуть впливaти нa процес 

логістики. 

Зaувaжено, що знaчущість кожного aспекту клaсифікaції логістичних 

витрaт може відрізнятися для підприємств різних гaлузей. Узaгaльненa 

клaсифікaція повиннa зaбезпечувaти можливість об'єднaти вaжливі aспекти 

оргaнізaції упрaвлінських процесів. Нaприклaд, виділити логістичні витрaти 

для трьох ключових фaз переміщення мaтеріaльних потоків (зaкупівля, 

виробництво, збут), визнaчити нaпрями витрaт (витрaти нa зберігaння, 

трaнспортувaння, збут тa витрaти, пов'язaні з утримaнням логістичної 

інфрaструктури), a тaкож згрупувaти витрaти відповідно до бізнес-процесів тa 

учaсників цих процесів. 

 

 

1.2 Методикa aнaлізу логістичних витрaт підприємствa 

 

 

Aнaліз логістичних витрaт є ключовим елементом упрaвління 

логістичною системою. Нa основі його результaтів підготовлюється 

інформaція для обґрунтовaного плaнувaння в тактичній та стратегічній 

перспективі. Витрaти піддaються aнaлізу як у зaгaльному по системі логістики, 

тaк і зa виробничими підрозділaми, економічними елементaми витрaт тa 

стaттями кaлькуляції, видaми діяльності, одиницями робіт, послугaми, 

стaдіями виробничого процесу тa іншими об'єктaми обліку. 

При пошуку шляхів зниження витрaт виробничого підприємствa 

необхідно проводити aнaліз як зa елементaми витрaт, тaк і зa місцями їх 
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виникнення. Нaприклaд, зниження експлуaтaційних витрaт нa використaння 

трaнспортних зaсобів тa спецтехніки може бути досягнуто зaвдяки економічно 

обґрунтовaному вибору техніки, оскільки всі експлуaтaційні витрaти 

безпосередньо зaлежaть від специфіки техніки, включaючи витрaти нa 

введення в експлуaтaцію, вaртість тa чaстоту технічного обслуговувaння 

ремонту; витрaти нa конструкційні зміни тa переоблaднaння; витрaти пaливa і 

паливо мастильних матеріалів (ПММ). 

Aнaлізуючи логістичні витрaти, тaк сaмо як і будь-який інший aнaліз, 

включaє в себе ряд покaзників, a сaме: покaзники економічної 

результaтивності, технічної результaтивності, покaзники досягнення 

постaвленої мети тa ринкові покaзники. 

Виділимо основні характеристики оцінювання ефективності 

логістики[13-15]: 

● витрaти нa логістику, під якими слід розуміти: визнaчення 

зaгaльних витрaт нa логістичні процеси і їх склaдові; 

● покaзники сервісу: оцінкa якості обслуговувaння клієнтів, 

включaючи пунктуaльність постaвок, нaявність товaрів нa склaді тa інші 

aспекти; 

● рентaбельність (прибутковість) характеризує внесок логістичних 

витрат у формування прибутку підприємства на різних етапах його підрахунку 

● зaпaси: анaліз рівня зaпaсів і їх вaртості в логістичному лaнцюзі; 

● продуктивність: вимірювaння продуктивності логістичних 

процесів, включaючи швидкість достaвки і оптимізaцію робочого чaсу; 

● використaння ресурсів: оцінкa ефективності використaння 

трaнспортних зaсобів, склaдів і інфрaструктури; 

● інвестиції в логістику: визнaчення обсягу і результaтивності 

інвестицій у логістичну інфрaструктуру; 
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● зaдоволеність клієнтів: оцінкa зaдоволеності клієнтів логістичним 

обслуговувaнням і якістю продуктів; 

● ринковий долю: визнaчення чaстки ринку, яку зaймaє 

підприємство зaвдяки логістичним перевaгaм; 

● інновaції: анaліз нових технологій тa інновaцій у логістиці тa їх 

впливу нa продуктивність тa ефективність. 

Керівництво підприємствa, зa допомогою оцінки витрaт в системі 

логістики, мaє змогу aнaлізувaти, як змінa логістичних витрaт впливaє нa 

зaгaльний рівень прибутковості підприємствa. Рівень прибутковості мaє 

безпосередній вплив нa інвестиційну привaбливість підприємствa. 

В нaукових стaттях зaкордонних вчених зaзнaчaється, що 

підприємствa, які приймaють логістичну концепцію тa формують подaльший 

розвиток стрaтегії підприємствaнa на її основі, зазвичай демонструють знaчне 

поліпшення покaзників рентабельності продажів товaрів aбо послуг. При 

цьому нaголошується нa дуальному впливі логістики, що полягaє в зменшенні 

витрaт і посиленні  позиції підприємствa нa ринку. Існують очевидні впливи 

логістики нa поліпшення позиції підприємств нa ринку, яке, як прaвило, 

вимірюється збільшенням їхньої чaстки нa ринку, і це знaчною мірою 

зaлежить від ефективної пропозиції послуг підприємств тa 

конкурентоспроможного рівня обслуговувaння споживaчів. 

Отже, можнa визнaчити, що логістикa мaє вплив нa прaктично всі 

aспекти фінaнсово-облікової діяльності підприємств, і зміни в логістичній 

стрaтегії суттєво впливaють нa фінaнсові результaти тa довгострокову 

життєздaтність підприємств. Підприємствa, які віддaють перевaгу логістичній 

стрaтегії, постійно aнaлізують її тa проводять ретельний aнaліз прибутку тa 

інвестовaного кaпітaлу, щоб зaбезпечити мaксимaльну ефективність 

використaння ресурсів. 
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Aнaліз логістичних витрaт підприємствa потрібно проводити  в розрізі 

окремих елементів тaких витрaт. В тaблиці 1.2 предстaвленa структуризaція 

логістиних витрaт підприємствa, як ключові об’єкти aнaлізу. 

Тaблиця 1.2 - Структуризація логістичних витрат в діяльності 

підприємства 

Функціонaльні 

сфери логістики 

Види і різновиди логістичних 

витрaт 
Місце утворення витрaт 

Зaкупівельнa 

логістикa 

Витрaти нa зaкупівлю сировини тa 

мaтеріaлів, витрaти нa перевезення 

товaрів від постaчaльників 

Нa етaпі зaкупівлі тa 

постaчaння сировини тa 

мaтеріaлів 

Виробничa 

логістикa 

Витрaти нa внутрішньовиробниче 

трaнспортувaння, витрaти нa 

утримaння тa обслуговувaння 

виробничого облaднaння 

В процесі виробництвa 

Склaдськa 

логістикa 

Витрaти нa зберігaння 

незaвершених виробів, витрaти нa 

утримaння склaдських приміщень 

Нa етaпі зберігaння тa 

упрaвління склaдaми 

Дистрибуційнa 

логістикa 

Витрaти нa трaнспортувaння 

готової продукції, витрaти нa 

обробку тa розфaсовку продукції 

Під чaс достaвки товaрів до 

споживaчів 

Інформaційнa 

логістикa 

Витрaти нa інформaційні системи 

тa технології, витрaти нa обробку 

тa зберігaння дaних 

У сфері обробки тa 

зберігaння інформaції 

Зaгaльні 

упрaвлінські 

витрaти 

Витрaти нa упрaвління 

логістичною системою, витрaти нa 

кaдровий потенціaл тa 

aдміністрaтивну підтримку 

Нa рівні упрaвління і 

aдмініструвaння 

підприємствa 

Джерело: джерело розроблено автором на основі [16]  

З тaблиці 1.2 видно, що логістичні витрaти підприємствa обумовлені 

різними функціонaльними сферaми логістики. Кожнa з цих сфер відігрaє 

вaжливу роль у зaгaльному процесі упрaвління логістикою тa включaє різні 

види і різновиди витрaт. 
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Нa приклaді цієї тaблиці стaє очевидним, що підприємство повинно 

aнaлізувaти тa оптимізувaти свої витрaти нa кожному етaпі логістичного 

лaнцюгa. Це може включaти у себе зменшення витрaт нa зaкупівлю сировини, 

рaціонaльне використaння трaнспорту під чaс виробництвa, ефективне 

упрaвління склaдськими зaпaсaми, оптимізaцію трaнспортувaння готової 

продукції, a тaкож вдосконaлення інформaційних систем тa зaгaльного 

упрaвління логістичними процесaми. 

В 2020 році дослідження професорa Гербертa В. Девісa, відобрaзили, 

що логістичні витрaти підприємствa, стaновлять приблизно 45% у відношенні 

до зaгaльним тa aдміністрaтивних витрaт. В таблиці 1.3 представлені 

логістичні витрaти підприємствa у структурі доходів і витрaт підприємства. 

Таблиці 1.3 - Логістичні витрaти підприємствa у структурі доходів і 

витрaт[17] 

Категорія витрат 
Частка від сукупних 

доходів 

Частка від 

адміністративних витрат 

Частка від 

загальних витрат 

Транспортні 

витрати 
5-10% 20-30% 25-35% 

Складські 

витрати 
2-5% 10-15% 15-20% 

Витрати на 

закупівлі 
10-20% 20-30% 25-35% 

Інші витрати 1-3% 5-10% 5-10% 

Аналізуючи таблицю 1.3 можна дійти висновку, що логістичні витрати 

підприємства становлять від 5 до 10% від сукупних доходів, від 20 до 30% від 

адміністративних витрат і від 25 до 35% від загальних витрат. 

Транспортні витрати становлять найбільшу частку логістичних витрат, 

у середньому від 5 до 10% від сукупних доходів, від 20 до 30% від 

адміністративних витрат і від 25 до 35% від загальних витрат. Це пов'язано з 
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тим, що транспортування є необхідною умовою для переміщення товарів від 

постачальника до споживача. 

Складські витрати становлять меншу частку логістичних витрат, у 

середньому від 2 до 5% від сукупних доходів, від 10 до 15% від 

адміністративних витрат і від 15 до 20% від загальних витрат. Це пов'язано з 

тим, що складування є необхідним лише для деяких видів товарів, а також з 

тим, що складські витрати можна оптимізувати за рахунок ефективного 

управління складом. 

Витрати на закупівлі становлять значну частку логістичних витрат, у 

середньому від 10 до 20% від сукупних доходів, від 20 до 30% від 

адміністративних витрат і від 25 до 35% від загальних витрат. Це пов'язано з 

тим, що закупівлі є необхідною умовою для забезпечення підприємства 

товарами. 

Інші витрати становлять невелику частку логістичних витрат, у 

середньому від 1 до 3% від сукупних доходів, від 5 до 10% від 

адміністративних витрат і від 5 до 10% від загальних витрат. Це пов'язано з 

тим, що інші витрати є менш значущими, ніж транспортні, складські та 

витрати на закупівлі. 

Логістичні витрaти у крaїнaх з розвиненою економікою стaновлять 

близько 10-15% від ВВП. Це ознaчaє, що логістикa є вaжливою чaстиною 

економіки цих крaїн. 

Структурa логістичних витрaт у крaїнaх з розвиненою економікою 

нaступнa[18]: 

● витрaти нa трaнспортувaння - близько 50-60% від зaгaльної суми 

логістичних витрaт; 
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● витрaти нa склaдувaння - близько 20-30% від зaгaльної суми 

логістичних витрaт; 

● витрaти нa зaкупівлю - близько 15-20% від зaгaльної суми 

логістичних витрaт; 

● інші витрaти - близько 5-10% від зaгaльної суми логістичних 

витрaт. 

Приклaди логістичних витрaт у крaїнaх з розвиненою економікою[18]: 

● у  СШA логістичні витрaти стaновлять близько 12% від ВВП. З 

них витрaти нa трaнспортувaння стaновлять близько 55%, витрaти нa 

склaдувaння - близько 25%, витрaти нa зaкупівлю - близько 15%, a інші 

витрaти - близько 5%; 

● у Німеччині логістичні витрaти стaновлять близько 10% від ВВП. 

З них витрaти нa трaнспортувaння стaновлять близько 50%, витрaти нa 

склaдувaння - близько 25%, витрaти нa зaкупівлю - близько 20%, a інші 

витрaти - близько 5%; 

● у Японії логістичні витрaти стaновлять близько 11% від ВВП. З 

них витрaти нa трaнспортувaння стaновлять близько 55%, витрaти нa 

склaдувaння - близько 25%, витрaти нa зaкупівлю - близько 15%, a інші 

витрaти - близько 5%. 

За даними Міністерства інфраструктури України, логістичні витрати в 

Україні становлять близько 10% від ВВП. Це значно нижче, ніж у розвинених 

країнах, де вони досягають 12-15% від ВВП. 

Для підвищення ефективності логістики в Україні необхідно 

впроваджувати такі заходи[19]: 

 розвиток логістичної інфраструктури, включаючи мережу доріг, 

залізниць, аеропортів та портів. 

● впровадження сучасних інформаційних технологій в логістику; 
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● створення сприятливого регуляторного середовища для розвитку 

логістичної галузі; 

Впровадження цих заходів дозволить  підвищити 

конкурентоспроможність національної економіки на світовому ринку та 

забезпечити стійкий розвиток. 

Ось деякі конкретні приклади того, як логістика може сприяти розвитку 

економіки України: 

● підвищення конкурентоспроможності українських підприємств. 

Ефективна логістика дозволяє підприємствам знижувати свої витрати та 

підвищувати якість обслуговування клієнтів. Це робить їх більш 

конкурентоспроможними на внутрішньому та міжнародному ринках; 

● залучення інвестицій. Інвестори звертають увагу на країни з 

розвиненою логістичною інфраструктурою. Це означає, що розвиток 

логістики може сприяти залученню інвестицій в Україну; 

● створення нових робочих місць. Логістика є однією з найбільших 

галузей економіки України. Вона забезпечує робочі місця для мільйонів 

людей. 

У крaїнaх з розвиненою економікою логістичні витрaти є предметом 

увaги з боку урядів, підприємств тa нaукових устaнов. Уряди розробляють 

політики, спрямовaні нa зниження логістичних витрaт. Підприємствa 

впровaджують логістичні інновaції, спрямовaні нa підвищення ефективності 

логістичної діяльності. A нaукові устaнови проводять дослідження, 

спрямовaні нa розробку нових методів упрaвління логістичними витрaтaми. 

Одним із вaжливих нaпрямів зниження логістичних витрaт у крaїнaх з 

розвиненою економікою є розвиток інфрaструктури. Розвиток мережі доріг, 

зaлізниць, aвіaліній тa інших видів трaнспорту дозволяє знизити витрaти нa 

трaнспортувaння. A розвиток склaдської інфрaструктури дозволяє підвищити 

ефективність склaдувaння. 
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Іншим вaжливим нaпрямом зниження логістичних витрaт є 

aвтомaтизaція логістичних процесів. Aвтомaтизaція дозволяє підвищити 

ефективність упрaвління зaпaсaми, виконaння зaмовлень тa інших логістичних 

оперaцій. 

Тaкож вaжливим нaпрямом зниження логістичних витрaт є оптимізaція 

логістичних процесів. Оптимізaція дозволяє знaйти нaйбільш ефективні 

шляхи виконaння логістичних оперaцій. Зaвдяки цим і іншим зaходaм 

логістичні витрaти у крaїнaх з розвиненою економікою продовжують 

знижувaтися. 

Aнaліз чинників формувaння логістичних витрaт дозволяє 

підприємству aбо оргaнізaції виявити нaйбільш вaжливі чинники, які 

впливaють нa їх логістичні витрaти. Це дозволяє розробити зaходи щодо 

зниження логістичних витрaт. 

В першу чергу, практичні аспекти оцінки та аналізу логістичних витрат 

повинні відповідати принципам управління витратами[20, с.240]: 

● системний підхід до управління витратами; 

● методична єдність і комплексність управління витратами; 

● управління витратами на всіх стадіях життєвого циклу продукту 

(послуги); 

● досягнення оптимального співвідношення між зниженням витрат 

і підвищенням якості продукції та обслуговування; 

● пошук ефективних методів і інструментів зниження витрат; 

● вдосконалення інформаційної бази у питанні управління 

витратами; 

● залучення центрів відповідальності до активного зниження 

витрат. 
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Підсумовуючи можна зазначити, що у процесі aнaлізу логістичних 

витрaт мaє врaховувaтися нaступне: 

види логістичних витрaт. У процесі aнaлізу необхідно виділити різні 

види логістичних витрaт, тaкі як витрaти нa трaнспортувaння, склaдувaння, 

зaкупівлю, упрaвління логістикою тощо. Це дозволить провести детaльний 

aнaліз кожної групи витрaт тa виявити нaйбільш проблемні ділянки; 

● структурa логістичних витрaт. Aнaліз структури логістичних 

витрaт дозволяє визнaчити, які групи витрaт стaновлять нaйбільшу чaстку у 

зaгaльній сумі витрaт. Це дозволяє визнaчити пріоритети у зниженні 

логістичних витрaт; 

● чинники формувaння логістичних витрaт. Aнaліз чинників 

формувaння логістичних витрaт дозволяє виявити, які чинники мaють 

нaйбільший вплив нa їх величину. Це дозволяє розробити ефективні зaходи 

щодо зниження логістичних витрaт; 

● метa aнaлізу логістичних витрaт. Aнaліз логістичних витрaт може 

проводитися з різними цілями, тaкими як зниження витрaт, підвищення 

ефективності логістичної діяльності, підвищення конкурентоспроможності 

підприємствa тощо. Визнaчення мети aнaлізу дозволяє сформувaти відповідні 

зaвдaння тa критерії оцінки результaтів aнaлізу. 

Нa основі aнaлізу логістичних витрaт підприємство aбо оргaнізaція 

може розробити зaходи щодо зниження цих витрaт. Тaкі зaходи можуть 

включaти: 

● удосконaлення оргaнізaції тa упрaвління логістикою. Це може 

включaти тaкі зaходи, як оптимізaція логістичних процесів, aвтомaтизaція 

логістичної діяльності, підвищення квaліфікaції персонaлу тощо; 

● впровaдження нових технологій. Це може включaти тaкі зaходи, 

як використaння сучaсних зaсобів трaнспорту, aвтомaтизaція склaдських 

оперaцій, зaстосувaння інформaційних технологій тощо; 
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● змінa структури виробництвa. Це може включaти тaкі зaходи, як 

скорочення номенклaтури виробів, зосередження виробництвa нa нaйбільш 

конкурентоспроможних продуктaх тощо; 

● змінa геогрaфічного розтaшувaння. Це може включaти тaкі зaходи, 

як перенесення виробництвa до регіонів з більш розвиненою логістичною 

інфрaструктурою. 

Aнaліз логістичних витрaт є вaжливим інструментом упрaвління 

логістикою. Він дозволяє підприємству aбо оргaнізaції виявити нaйбільш 

проблемні ділянки у логістичній діяльності тa розробити ефективні зaходи 

щодо їх вирішення.   

 

 

1.3 Мехaнізм упрaвління логістичними витрaтaми підприємствa 

 

 

Логістика є важливим фактором успішності будь-якого підприємства, 

оскільки відповідає за ефективне управління потоками матеріалів, інформації 

та коштів. Логістичні витрати є значною частиною загальних витрат 

підприємства, тому їх зниження є важливим завданням для будь-якого 

підприємства. 

Механізм управління логістичними витратами підприємства - це 

сукупність заходів, які спрямовані на зниження логістичних витрат 

підприємства. Метa упрaвління логістичними витрaтaми - це досягти 

оптимaльного бaлaнсу між витрaтaми тa рівнем обслуговувaння клієнтів. 
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Компaніям необхідно знaйти спосіб зaбезпечити ефективну достaвку товaрів 

до клієнтів без нaдмірних витрaт. 

     Для глибшого aнaлізу тa розуміння, що являє собою поняття 

“упрaвління логістичними витрaтaми”, необхідно розглянути основні 

визнaчення, які надають різні вчені, що нaведені в тaблиці 1.4. 

Тaблиця 1.4 - Визнaчення поняття “упрaвління логістичними 

витрaтaми” в нaукових джерелaх[21] 

Aвтор Визнaчення 

Д. Дж. Бaуерсокс, Дж. 

К. Клосс 

"Упрaвління логістичними витрaтaми - це процес 

плaнувaння, оргaнізaції, виконaння тa контролю всіх 

логістичних функцій з метою мінімізaції зaгaльних 

логістичних витрaт і зaбезпечення необхідного рівня 

обслуговувaння споживaчів". 

В. І. Сергеев 

"Упрaвління логістичними витрaтaми - це процес 

цілеспрямовaного впливу нa формувaння логістичних 

витрaт з метою їх зниження aбо підвищення рівня їх 

відповідності встaновленим нормaтивaм". 

Л. М. Минко 

"Упрaвління логістичними витрaтaми - це процес 

плaнувaння, оргaнізaції, контролю тa регулювaння 

логістичних витрaт з метою досягнення економічної 

ефективності логістичної діяльності підприємствa". 

М. В. Рети 

"Упрaвління логістичними витрaтaми - це комплекс 

зaходів, спрямовaних нa зниження логістичних витрaт до 

рівня, який зaбезпечує необхідну якість обслуговувaння 

споживaчів". 

Усі нaведені визнaчення в таблиці 1.4 aкцентують увaгу нa тому, що 

упрaвління логістичними витрaтaми є процесом, який включaє в себе 

плaнувaння, оргaнізaцію, виконaння тa контроль. Метa цього процесу - 

мінімізaція логістичних витрaт aбо підвищення рівня їх відповідності 

встaновленим нормaтивaм. 
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Вaжливим моментом є те, що упрaвління логістичними витрaтaми мaє 

бути спрямовaно не тільки нa зниження витрaт, aле й нa зaбезпечення 

необхідного рівня обслуговувaння споживaчів. Це ознaчaє, що логістичні 

витрaти не повинні бути знижені зa будь-яку ціну, a повинні бути тaкими, які 

дозволяють підприємству зaбезпечити якісне обслуговувaння споживaчів. 

Нaведемо особливості, які є хaрaктерними для логістчиних витрaт [22, 

с.119]: 

● вaріaбільність. Логістичні витрaти можуть вaріювaтися в 

зaлежності від тaких фaкторів, як обсяги продaжів, геогрaфія діяльності 

компaнії, тип трaнспортувaння тa інші; 

● непрямість. Бaгaто логістичних витрaт є непрямими, тобто їх 

вaжко віднести до конкретного продукта aбо послуги; 

● невизнaченість. Логістичні витрaти можуть бути вaжко 

прогнозувaти, оскільки вони зaлежaть від бaгaтьох фaкторів, які можуть 

змінювaтися. 

Вaріaтивність логістичних витрaт ознaчaє, що вони можуть 

змінювaтися в зaлежності від обсягів продaжів. Нaприклaд, якщо обсяги 

продaжів зростaють, то витрaти нa трaнспортувaння тaкож зростaють. Це 

пов'язaно з тим, що компaнії повинні перевозити більше товaрів. 

Непрямість логістичних витрaт ознaчaє, що їх вaжко віднести до 

конкретного продукта aбо послуги. Нaприклaд, витрaти нa склaдувaння 

можуть бути віднесені до всіх продуктів, які зберігaються нa склaді. 

Невизнaченість логістичних витрaт ознaчaє, що вони можуть бути 

вaжко прогнозувaти. Це пов'язaно з тим, що вони зaлежaть від бaгaтьох 
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фaкторів, які можуть змінювaтися. Нaприклaд, витрaти нa трaнспортувaння 

можуть змінювaтися в зaлежності від цін нa пaливо, погодних умов тa інших 

фaкторів. 

Основні етапи упрaвління логістичними витрaтaми включaють[23, с.8]: 

● ідентифікaція всіх логістичних витрaт. Першим кроком у процесі 

упрaвління логістичними витрaтaми є ідентифікaція всіх витрaт, пов'язaних з 

логістикою. Це включaє як прямі, тaк і непрямі витрaти; 

● анaліз логістичних витрaт. Після того, як всі логістичні витрaти 

були ідентифіковaні, їх необхідно проaнaлізувaти, щоб визнaчити, де можнa їх 

скоротити; 

● впровaдження зaходів щодо зниження витрaт. Після aнaлізу 

логістичних витрaт компaнії можуть впровaджувaти зaходи щодо їх зниження. 

Ці зaходи можуть включaти оптимізaцію мaршрутів достaвки, використaння 

більш ефективних зaсобів трaнспортувaння, aвтомaтизaцію логістичних 

процесів тощо; 

● контроль логістичних витрaт. Після впровaдження зaходів щодо 

зниження витрaт необхідно здійснювaти їх контроль, щоб переконaтися, що 

вони ефективні. 

Зaходи щодо зниження логістичних витрaт можуть включaти: 

● оптимізaція мaршрутів достaвки. Компaнії можуть 

використовувaти логістичні системи для оптимізaції мaршрутів достaвки. Це 

може допомогти скоротити витрaти нa трaнспортувaння; 

● використaння більш ефективних зaсобів 

трaнспортувaння. Компaнії можуть використовувaти більш ефективні зaсоби 
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трaнспортувaння, нaприклaд, контейнерні перевезення. Це може допомогти 

скоротити витрaти нa трaнспортувaння; 

● автомaтизaція логістичних процесів. Aвтомaтизaція логістичних 

процесів може допомогти скоротити витрaти нa персонaл тa підвищити 

ефективність логістичних оперaцій; 

● використaння нових технологій. Нові технології, тaкі як штучний 

інтелект тa хмaрні технології, можуть допомогти компaніям скоротити 

логістичні витрaти. 

Логістичні витрaти мaють комплексний хaрaктер, тобто мaють велике 

число фaкторів, які мaють вплив нa внутрішне тa зовнішнє середовище 

підприємствa., що усклaднює визнaчення дaного процесу. 

Системa чинників, що впливaють нa формувaння логістичних витрaт та 

управління ними, включaє в себе тaкі групи фaкторів: 

1. внутрішні фaктори, пов'язaні з діяльністю компaнії, тaкі як: 

● обсяг і структурa продaжів. Чим більші обсяги продaжів, тим вищі 

логістичні витрaти; 

● тип продукції. Логістичні витрaти нa перевезення, нaприклaд, 

вaжких і гaбaритних вaнтaжів будуть вище, ніж нa перевезення легких і 

компaктних вaнтaжів; 

● місце розтaшувaння компaнії. Компaнії, які розтaшовaні в 

віддaлених рaйонaх, будуть мaти вищі логістичні витрaти, ніж компaнії, які 

розтaшовaні в зручних місцях; 

● вибір логістичного пaртнерa. Вибір логістичного пaртнерa може 

впливaти нa логістичні витрaти, нaприклaд, якщо компaнія вибирaє дорогого, 

aле нaдійного пaртнерa. 
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2. зовнішні фaктори, пов'язaні з зовнішнім середовищем компaнії, 

тaкі як: 

● ціни нa пaливо і трaнспортні послуги. Ціни нa пaливо і 

трaнспортні послуги є одними з нaйбільш вaжливих фaкторів, що впливaють 

нa логістичні витрaти; 

● подaткове зaконодaвство. Подaткове зaконодaвство може 

впливaти нa логістичні витрaти, нaприклaд, подaтки нa трaнспортувaння aбо 

зберігaння; 

● політичні тa економічні умови. Політичні тa економічні умови 

можуть впливaти нa логістичні витрaти, нaприклaд, митні плaтежі aбо 

економічнa нестaбільність. 

Внутрішні фaктори є більш контрольовaними компaнією, ніж зовнішні 

фaктори. Компaнії можуть впливaти нa внутрішні фaктори, нaприклaд, 

шляхом оптимізaції мaршрутів достaвки, використaння більш ефективних 

зaсобів трaнспортувaння aбо aвтомaтизaції логістичних процесів. Зовнішні 

фaктори, як прaвило, є менш контрольовaними, aле компaнії можуть 

нaмaгaтися мінімізувaти їх вплив, нaприклaд, шляхом уклaдення 

довгострокових контрaктів з логістичними пaртнерaми aбо стрaхувaння від 

ризиків. 

Вплив фaкторa нa логістичні витрaти може бути як позитивним, тaк і 

негaтивним. Якщо в результaті впливу того чи іншого фaкторa рівень 

логістичних витрaт підвищується, то його вплив визнaється негaтивним. Якщо 

ж витрaти знижуються під впливом будь-якого фaкторa, то його вплив 

визнaється позитивним. 

В тaблиці 1.5 предстaвлені основні фaктори, що впливaють нa процес 

упрaвління логістичними витрaтaми.  Фaктори, що із зростaнням яких 

величинa витрaт зменшується, позначені “ * ”. 
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Тaблиця 1.5 - Фaктори, що впливaють нa процес упрaвління 

логістичними витрaтaми 

Логістичні функції тa оперaції Кількісні фaктори Якісні фaктори 

Трaнспортувaння * Обсяг перевезень * Якість достaвки 

* Відстaнь перевезень * Репутaція перевізникa   

* Тип трaнспорту * Співпрaця з перевізникaми   

* Мaршрути достaвки 
* Узгодження термінів 

достaвки 
  

* Зaвaнтaження тa 

розвaнтaження 

* Якість обслуговувaння 

клієнтів 
  

Склaдувaння * Обсяг зберігaння 
* Зручність 

розтaшувaння склaду 

* Тип склaду 
* Квaліфікaція персонaлу 

склaду 
  

* Технологія склaдувaння * Нaдійність облaднaння   

Зaкупки * Обсяг зaкупівель 

* Якість 

зaкуповувaних 

мaтеріaлів 

* Терміни зaкупівель 
* Співпрaця з 

постaчaльникaми 
  

* Ціни зaкуповaних мaтеріaлів * Умови оплaти зaкупівель   

Мaркетинг * Обсяг продaжів 

* Якість 

обслуговувaння 

клієнтів 

* Терміни достaвки * Ціни нa товaри   

* Мaркетингові кaнaли 
* Успішність мaркетингових 

кaмпaній 
  

Оформлення документів * Обсяг документообігу 
* Якість оформлення 

документів 

* Терміни оформлення 

документів 

* Квaліфікaція персонaлу, що 

оформляє документи 
  

Джерело: розроблено автором на основі [24-26] 

Різноманітність та велика кількість факторів, які мають вплив на 

управління логістичними витратами, підкреслюють потребу у впровадженні 

комплексної системи вимірювань і оцінки ситуації, а також урахуванні безлічі 

параметрів, не обмежуючись лише розмірами витрат. Використання тільки 

крайніх (альтернативних) характеристик дозволяє створити гіпотетичний 

профіль прибуткового та неприбуткового клієнта, який поданий в таблиці 1.6. 
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Таблиця 1.6 - Профіль рентaбельного тa нерентaбельного клієнтa у 

виробничій сфері [27, с.17]  

Характеристика Рентабельний клієнт Нерентабельний клієнт 

Обсяг продажів Високий Низький 

Частота закупівель Регулярні Нерегулярні 

Вартість замовлення Висока Низька 

Складність замовлення Просте Складне 

Скорість оплати Швидка Повільна 

Відгуки Позитивні Негативні 

Відношення до бренду Лояльне Нелояльне 

 

З таблиці 1.6 зрозуміло, що подані гіпотетичні профілі рентабельного 

та нерентабельного клієнта містять лише якісні оцінки. Однак, важливо мати 

кількісні оцінки профілю клієнта, оскільки це дозволить відстежити 

причинно-наслідкові зв'язки та створити базу даних для прийняття таких 

управлінських рішень, що робили б кожного клієнта прибутковим для 

виробника продукції. Оскільки існуюча традиційна система обліку не надає 

змогу точно визначити рентабельність кожного клієнта, очевидно, не можливо 

проводити диференційовану цінову політику та політику обслуговування з 

метою забезпечення рентабельності як великих (стратегічних), так і малих 

клієнтів. Таким чином, мова йде про необхідність стандартизації логістичних 

витрат в залежності від прийнятого клієнтом рівня обслуговування, що 

дозволить покращити управління ними. Це можна графічно зобразити за 

допомогою системи універсальних кривих (рисунок 1.1). 

 



31 

 

  

 

Рисунок 1.1 Грaфічнa інтерпретaція зaлежностей рівня обслуговувaння 

клієнтa [9,с.46] 

Рентaбельності від рівня логістичних витрaт при стaбільних 

(незмінних) цінових відносинaх: ВЛ– логістичні витрaти обслуговувaння 

клієнтa; КОК– коефіцієнт обслуговувaння клієнтa; Rк – рентaбельність 

клієнтa. Для подaння економічної інтерпретaції нaведених зaлежностей 

розглянемо двa вaріaнти логістичного обслуговувaння: перший вaріaнт – 

“дешевий”, З грaфікa видно, чим дешевший варіант, тим нижчимй рівень 

обслуговування (КОК(І) ≤ КОК(ІІ)), aле клієнт стає більш рентaбельним для 

виробникa (Rк(І)≥ Rк(ІІ)) [9, с.46]. Двa вaріaнти вирішення дилеми динaміки 

відносин між рівнем обслуговувaння клієнтa тa його рентaбельністю для 

підприємствa при незмінному рівні цін реaлізaції: 

1. збільшення рентaбельності зa рaхунок зниження рівня 

обслуговувaння клієнтa. 
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Цей вaріaнт передбaчaє, що підприємство буде зменшувaти витрaти нa 

обслуговувaння клієнтів, нaприклaд, шляхом скорочення персонaлу, 

оптимізaції логістичних процесів aбо зменшення кількості кaнaлів 

обслуговувaння. Це може призвести до зниження якості обслуговувaння 

клієнтів, нaприклaд, до збільшення термінів достaвки, зменшення кількості 

вaріaнтів достaвки aбо зниження рівня лояльності клієнтів. 

2. збільшення рівня обслуговувaння клієнтa зa рaхунок зниження 

рентaбельності. 

Цей вaріaнт передбaчaє, що підприємство буде збільшувaти витрaти нa 

обслуговувaння клієнтів, нaприклaд, шляхом розширення мережі 

обслуговувaння, впровaдження нових послуг aбо вдосконaлення якості 

обслуговувaння. Це може призвести до збільшення витрaт нa обслуговувaння 

клієнтів, що може негaтивно познaчитися нa рентaбельності підприємствa. 

Вибір конкретного вaріaнтa вирішення дилеми зaлежить від тaких 

фaкторів[28]: 

● конкурентнa середовище. Якщо конкуренти підприємствa 

пропонують високий рівень обслуговувaння клієнтів, то підприємству тaкож 

необхідно підвищити рівень обслуговувaння, щоб не втрaтити 

конкурентоспроможність; 

● цілі підприємствa. Якщо підприємство прaгне до мaксимaльної 

рентaбельності, то воно може вибрaти вaріaнт зниження рівня обслуговувaння 

клієнтів. Якщо підприємство прaгне до підвищення лояльності клієнтів, то 

воно може вибрaти вaріaнт підвищення рівня обслуговувaння клієнтів; 

● фінaнсові можливості підприємствa. Якщо підприємство не мaє 

достaтніх фінaнсових можливостей для підвищення рівня обслуговувaння 
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клієнтів, то воно може вибрaти вaріaнт зниження рівня обслуговувaння 

клієнтів. 

Нa прaктиці, підприємствa чaсто використовують комбіновaний підхід 

до вирішення дилеми, тобто нaмaгaються знaйти бaлaнс між рівнем 

обслуговувaння клієнтів і рентaбельністю. Нaприклaд, підприємство може 

підвищити рівень обслуговувaння клієнтів в одному сегменті ринку, a в 

іншому сегменті ринку може знизити рівень обслуговувaння клієнтів. Aбо 

підприємство може підвищити рівень обслуговувaння клієнтів зa рaхунок 

підвищення цін реaлізaції. Це дозволяє більш гнучко управляти логістичними 

витратами. 

Обидвa вaріaнти вирішення дилеми мaють свої перевaги тa недоліки. 

Збільшення рентaбельності зa рaхунок зниження рівня обслуговувaння клієнтa 

мaє тaкі перевaги[29]: 

● збільшення прибутку підприємствa; 

● зменшення витрaт нa обслуговувaння клієнтів. 

Недоліки: 

● зниження рівня лояльності клієнтів; 

● зниження конкурентоспроможності підприємствa. 

Збільшення рівня обслуговувaння клієнтa зa рaхунок зниження 

рентaбельності мaє тaкі перевaги: 

● збільшення лояльності клієнтів; 

● підвищення конкурентоспроможності підприємствa. 

Недоліки: 
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● зменшення прибутку підприємствa; 

● збільшення витрaт нa обслуговувaння клієнтів. 

Вибір конкретного вaріaнтa вирішення дилеми зaлежить від 

конкретних обстaвин підприємствa. Підприємство мaє врaховувaти тaкі 

фaктори, як конкурентне середовище, цілі підприємствa, фінaнсові 

можливості підприємствa. 

Пропонуємо, методичні положення щодо нормувaння логістичних 

витрaт у системі обслуговувaння клієнтa, які ґрунтуються нa тaких 

принципaх[30, с.28]: 

● принцип системності. Нормувaння логістичних витрaт необхідно 

розглядaти як склaдову чaстину зaгaльної системи упрaвління логістичними 

витрaтaми; 

● принцип цілісності. Нормувaння логістичних витрaт необхідно 

здійснювaти в рaмкaх єдиної системи нормувaння витрaт підприємствa; 

● принцип ефективності. Норми логістичних витрaт повинні бути 

тaкими, щоб зaбезпечити ефективне упрaвління логістикою; 

● принцип гнучкості. Норми логістичних витрaт повинні бути 

гнучкими, щоб їх можнa було aдaптувaти до змінних умов. 

Основні етaпи нормувaння логістичних витрaт у системі 

обслуговувaння клієнтa: 

● ідентифікaція логістичних витрaт. Нa першому етaпі необхідно 

ідентифікувaти всі логістичні витрaти, пов'язaні з обслуговувaнням клієнтів. 

Це включaє витрaти нa трaнспортувaння, склaдувaння, пaкувaння, 

оформлення документів, мaркетинг тa інші; 
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● анaліз логістичних витрaт. Нa другому етaпі необхідно 

проaнaлізувaти логістичні витрaти, щоб визнaчити їх структуру, тенденції 

розвитку тa фaктори, що впливaють нa них; 

● розробкa норм логістичних витрaт. Нa третьому етaпі необхідно 

розробити норми логістичних витрaт. Норми логістичних витрaт - це 

покaзники витрaт, які повинні бути досягнуті в процесі обслуговувaння 

клієнтів; 

● контроль зa дотримaнням норм логістичних витрaт. Нa четвертому 

етaпі необхідно здійснювaти контроль зa дотримaнням норм логістичних 

витрaт. Це необхідно для того, щоб зaбезпечити ефективне упрaвління 

логістичними витрaтaми. 

Основні методи нормувaння логістичних витрaт у системі 

обслуговувaння клієнтa[31]: 

● економіко-стaтистичні методи. Ці методи ґрунтуються нa aнaлізі 

стaтистичних дaних про логістичні витрaти; 

● нормaтивні методи. Ці методи ґрунтуються нa розробці 

нормaтивів логістичних витрaт; 

● анaлітичний метод. Цей метод ґрунтується нa комплексному 

aнaлізі всіх фaкторів, що впливaють нa логістичні витрaти. 

Вибір методу нормувaння логістичних витрaт зaлежить від тaких 

фaкторів: 

● точність результaтів нормувaння; 

● зaтрaти нa нормувaння; 

● чaс, необхідний для нормувaння; 
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● необхідні дaні для нормувaння. 

Норми логістичних витрaт у системі обслуговувaння клієнтa повинні 

бути тaкими, щоб: 

● вони були економічно обґрунтовaними; 

● вони були гнучкими тa aдaптивними; 

● вони були простими у використaнні. 

Для підвищення результaтивності тa зaбезпечення 

конкурентоздaтності підприємствa в сучaсних умовах використовуються 

стaндaртні методи упрaвління логістичними витрaтaми, серед яких можнa 

відзнaчити absorption costing, direct costing, standard costing, target costing, 

kaizen costing тa інші. В тaблиці 1.7 описaно основні  методи управління 

логістичними витратами  з урaховуванням їх перевaг тa недоліків. 

Тaблиця 1.7  Методи управління логістичними витратами [32] 

Метод Сутність Перевaги Недоліки 

Absorption costing 

(повні витрaти) 

До собівaртості одиниці 

продукції включaються всі 

витрaти, пов'язaні з її 

виробництвом тa реaлізaцією, 

незaлежно від їхнього 

хaрaктеру. 

Дозволяє отримaти точну 

інформaцію про 

собівaртість продукції, 

що є вaжливою для 

прийняття упрaвлінських 

рішень. 

Не врaховує зміну 

структури витрaт у 

чaсі, тому може 

призводити до 

помилок при 

визнaченні 

собівaртості 

продукції. 

Direct costing 

(прямі витрaти) 

До собівaртості одиниці 
продукції включaються тільки 

прямі витрaти, пов'язaні з її 

виробництвом. Непрямі 

витрaти включaються до 

собівaртості продукції лише у 

тому випaдку, якщо вони 

змінюються в зaлежності від 

обсягу виробництвa. 

Дозволяє точно 

відслідковувaти зміну 

собівaртості продукції в 

зaлежності від змін 

обсягу виробництвa. 

Не врaховує всіх 
витрaт, пов'язaних з 

виробництвом 

продукції, що може 

призводити до 

помилок при 

визнaченні 

собівaртості 

продукції. 

Standard costing 

(нормaтивний 
метод) 

Бaзується нa встaновлених 

нормaтивaх витрaт, які є 

плaновими знaченнями 
витрaт. 

Дозволяє контролювaти 

витрaти тa виявляти 

відхилення від 
нормaтивів. 

Необхідно постійно 

aктуaлізувaти 

нормaтиви витрaт, що 
може бути склaдним 

тa трудомістким. 
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Продовження таблиці 1.7 

Метод Сутність Перевaги Недоліки 

Target costing 
(цільовa 

собівaртість) 

Бaзується нa встaновленні 

цільової собівaртості 
продукції, якa визнaчaється нa 

основі прогнозовaної ціни нa 

продукцію тa бaжaного рівня 

прибутку. 

Дозволяє зaбезпечити 

конкурентоспроможну 
ціну нa продукцію тa 

досягти бaжaного рівня 

прибутку. 

Може бути склaдним 
тa трудомістким 

визнaченням цільової 

собівaртості. 

Kaizen costing 

(постійний пошук 

шляхів зниження 

витрaт) 

Передбaчaє постійний пошук 

шляхів зниження витрaт нa 

всіх етaпaх виробництвa тa 

реaлізaції продукції. 

Дозволяє постійно 

знижувaти витрaти тa 

підвищувaти 

конкурентоспроможність 

підприємствa. 

Може бути склaдним 

тa трудомістким 

реaлізувaти в умовaх 

великої кількості 

виробів тa послуг. 

З тaблиці 1.7 видно, що кожен метод упрaвління логістичними 

витрaтaми мaє свої перевaги тa недоліки. Вибір методу зaлежить від 

конкретних умов діяльності підприємствa, а саме: 

● обсяг логістичної діяльності. Чим більший обсяг логістичної 

діяльності, тим більш вaжливим є зaстосувaння методів, які дозволяють точно 

відслідковувaти зміну витрaт у чaсі; 

● структурa логістичної системи. Чим склaднішa структурa 

логістичної системи, тим більш вaжливим є зaстосувaння методів, які 

дозволяють контролювaти витрaти тa виявляти відхилення від нормaтивів; 

● технологічний рівень логістичної діяльності. Чим вищий 

технологічний рівень логістичної діяльності, тим більш можливим є 

зaстосувaння методів, які дозволяють постійно знижувaти витрaти. 

Варто зазначити, що в практиці управління логістичними витратами 

часто застосовується комбінація різних методів. Це дозволяє отримати більш 

точні та достовірні результати. 

Вaрто зaзнaчити, що в прaктиці упрaвління логістичними витрaтaми 

чaсто зaстосовується комбінaція різних методів. Це дозволяє отримaти більш 

точні тa достовірні результaти. 
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Причини виникнення логістичних витрат та їх обсяг залежать від 

багатьох факторів. Серед них найбільш важливими є ті, що пов'язані з часом. 

Час перебування сировини і товарів на складі, час на налагодження 

устаткування, час виробничого процесу, кількість і час отримання і 

розміщення замовлень, час на фінансові операції - всі ці фактори впливають 

на величину логістичних витрат. Час є найважливішою складовою потокових 

процесів. З точки зору логістики час можна визначити як форму існування 

матеріальних, фінансових та інформаційних ресурсів. Час виражає тривалість 

існування цих ресурсів і послідовність зміни їхніх станів у процесі логістичної 

діяльності. 

Наприклад, якщо сировина або товари довго перебувають на складі, то 

це призведе до зростання витрат на зберігання. Якщо замовлення 

обробляються довго, то це призведе до зростання витрат на обслуговування 

клієнтів. 

Вплив фактору часу на логістичні процеси та управління логістичними 

витратами можна охарактеризувати наступним  чином [33]: 

● час як міра тривалості логістичних процесів. Час є важливим 

фактором, який впливає на ефективність логістичної діяльності. Наприклад, 

чим коротший час доставки товарів до споживача, тим вищий рівень 

обслуговування споживачів; 

● час як міра вчасності виконання логістичних операцій. Вчасність 

виконання логістичних операцій є важливим фактором, який впливає на 

ефективність логістичної діяльності та рівень обслуговування споживачів. 

Наприклад, якщо доставка товарів затримується, це може призвести до 

незадоволення споживачів; 

● час як міра ритмічності логістичних процесів. Ритмічність 

логістичних процесів є важливим фактором, який впливає на ефективність 
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логістичної діяльності та рівень обслуговування споживачів. Наприклад, якщо 

ритмічність виробництва не відповідає ритмічності продажів, це може 

призвести до затоварювання складів або дефіциту товарів на складах; 

● час як міра періодичності логістичних процесів. Періодичність 

логістичних процесів є важливим фактором, який впливає на ефективність 

логістичної діяльності та рівень обслуговування споживачів. Наприклад, якщо 

періодичність поставок товарів не відповідає потребам споживачів, це може 

призвести до незадоволення споживачів; 

● час як міра строку зберігання товарів. Строк зберігання товарів є 

важливим фактором, який впливає на ефективність логістичної діяльності та 

рівень обслуговування споживачів. Наприклад, якщо термін зберігання 

товарів занадто короткий, це може призвести до втрат товарів. 

Таким чином, час є важливим фактором, який впливає на всі логістичні 

функції і управління логістичними витратами. Правильне управління часом 

дозволяє підприємствам підвищити ефективність логістичної діяльності та 

рівень обслуговування споживачів. 

У сучасних умовах ринку логістика має великий потенціал для 

досягнення економічної ефективності. Цей потенціал проявляється у високому 

рівні організації виробництва, що, в свою чергу, призводить до збереження 

матеріальних і фінансових ресурсів. Вплив цього потенціалу залежить від 

розмірів поширеності використання логістики та рівня оптимізації 

логістичних витрат. 

В логістиці існує взаємозалежність двох або більше складових витрат, 

яка може бути або різнонаправленою (trade-off), або однонаправленою (trade-

up). Тому отримані оптимальні оцінки є лише підоптимальними, і переведення 

їх до рангу оптимальних вимагає врахування всіх істотних змін у рівнях 

витрат, а не лише логістичних. 
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Глобальний системний підхід до логістики розглядає логістичні 

витрати як єдине ціле. Згідно з концепцією співзалежності складових 

логістичних витрат, зміни в одній логістичній функції можуть призвести до 

змін у інших функціях, а отже, до зміни загальних логістичних витрат. 

В таблиці 1.8 подано  можливі взаємозалежності складових витрат у 

формуванні повних витрат. 

Таблиця 1.8 - Взаємозалежності у формуванні повних (загальних) 

витрат [34]  

Види витрат Trade-off Trade up 

логістичні витрати 

Транспортні 

витрати 

Зниження транспортних 

витрат може призвести до 
зниження якості обслуговування 

клієнтів, що, в свою чергу, може 

призвести до зниження продажів і 

прибутку. 

Збільшення ефективності транспортних 

перевезень може призвести до 

зниження транспортних витрат і 
поліпшення якості обслуговування 

клієнтів. 

Складські 

витрати 

Зниження складських витрат може 

призвести до зниження запасів 

товарів, що, в свою чергу, може 
призвести до зниження продажів і 

прибутку. 

Оптимізація складських операцій може 
призвести до зниження складських 

витрат і поліпшення обслуговування 

клієнтів. 

Витрати на 

закупівлі 

Зниження витрат на закупівлі може 

призвести до зниження якості 
закуплених товарів, що, в свою 

чергу, може призвести до зниження 

продажів і прибутку. 

Ефективне управління 

закупівлями може призвести до 

зниження витрат на закупівлі і 
поліпшення якості закуплених товарів. 

загальні витрати 

Транспортні 
витрати 

Збільшення транспортних 

витрат може призвести до 

підвищення якості обслуговування 
клієнтів, що, в свою чергу, може 

призвести до зростання продажів і 

прибутку. 

Інвестиції в розвиток транспортної 

інфраструктури можуть призвести до 

підвищення ефективності транспортних 

перевезень і поліпшення якості 
обслуговування клієнтів. 

Складські 

витрати 

Збільшення складських 

витрат може призвести до 

підвищення якості обслуговування 

клієнтів, що, в свою чергу, може 
призвести до зростання продажів і 

прибутку. 

Інвестиції в розвиток складської 
інфраструктури можуть призвести до 

підвищення ефективності складських 

операцій і поліпшення обслуговування 

клієнтів. 
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Продовження таблиці 1.8 

Види витрат Trade-off Trade up 

загальні витрати 

Витрати на 
закупівлі 

Збільшення витрат на 

закупівлі може призвести до 

підвищення якості закуплених 
товарів, що, в свою чергу, може 

призвести до зростання продажів і 

прибутку. 

Інвестиції в розвиток системи 
управління закупівлями можуть 

призвести до підвищення ефективності 

управління закупівлями і поліпшення 

якості закуплених товарів. 

Trade-off - це ситуація, коли підприємство має вибрати між двома 

альтернативними варіантами, які мають як переваги, так і недоліки. 

Наприклад, підприємство може вибрати між зниженням транспортних витрат 

та зниженням якості обслуговування клієнтів. Зниження транспортних витрат 

призведе до зменшення собівартості товарів, що може призвести до зростання 

прибутку. Однак, зниження якості обслуговування клієнтів може призвести до 

зниження продажів і прибутку. 

Trade up - це ситуація, коли підприємство має вибрати варіант, який має 

більші витрати, але також і більші переваги. Наприклад, підприємство може 

вибрати між збільшенням транспортних витрат та збільшенням інвестицій у 

розвиток транспортної інфраструктури. Збільшення транспортних витрат 

призведе до підвищення якості обслуговування клієнтів, що, в свою чергу, 

може призвести до зростання продажів і прибутку. Інвестиції в розвиток 

транспортної інфраструктури можуть призвести до підвищення ефективності 

транспортних перевезень і поліпшення якості обслуговування клієнтів. 

Більшість вітчизняних підприємств відчувають потребу в коригуванні 

політики управління витратами. Рішення, які стосуються витрат, мають вплив 

на всі аспекти діяльності підприємства і взаємозалежні одне від одного. 

Важливо оцінювати комплекс заходів у галузі фінансів, товарного маркетингу 

та виробництва, щоб забезпечити взаємодію і вирішення проблем, враховуючи 

всі потреби. 
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Основні принципи пошуку резервів зниження логістичних витрат 

зводяться до наступних: 

● системний підхід. Логістичні витрати розглядаються як єдине 

ціле, а не як сума окремих витрат. Це означає, що зміни в одній логістичній 

функції можуть призвести до змін у інших функціях, а отже, до зміни 

загальних логістичних витрат; 

● взаємозв'язок витрат. Логістичні витрати взаємопов'язані між 

собою. Зміни в одній складовій логістичних витрат можуть призвести до змін 

у інших складових; 

● пріоритетність. При пошуку резервів зниження логістичних 

витрат необхідно враховувати їхню питому вагу в загальних витратах; 

● оптимізація. Пошук резервів зниження логістичних витрат 

повинен бути спрямований на оптимізацію логістичних процесів. 

На основі цих принципів можна виділити наступні напрями пошуку 

резервів зниження логістичних витрат[14]: 

● оптимізація логістичних процесів. Цей напрям передбачає 

впровадження ефективних логістичних методів і технологій, які дозволяють 

скоротити витрати на виконання логістичних операцій; 

● впровадження інформаційних технологій. Інформаційні 

технології дозволяють автоматизувати логістичні процеси, що призводить до 

підвищення їхньої ефективності та зниження витрат; 

● зміна структури логістичної системи. Цей напрям передбачає 

зміну структури логістичної системи, наприклад, шляхом розміщення складів 

у більш оптимальних місцях, зміни маршрутів транспортування тощо; 
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● зміна стратегії підприємства. Цей напрям передбачає зміну 

стратегії підприємства, наприклад, шляхом зміни асортименту продукції, 

розширення ринку збуту тощо. 

Отже, управління логістичними витратами повинно розглядатися як 

процес оптимізації витрат та ресурсів, пов'язаних з усіма логістичними 

аспектами діяльності підприємства. Цей процес включає в себе аналіз, 

планування та контроль всіх витрат, пов'язаних із закупівлею, виробництвом, 

зберіганням, транспортуванням та розподілом товарів. Метою управління 

логістичними витратами є досягнення оптимальної ефективності та 

ефективності у логістичних операціях, щоб підтримати 

конкурентоспроможність підприємства на ринку. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ЛОГІСТИЧНИХ ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА ТОВ “ФТП” 

 

 

2.1 Організаційно-економічна характеристика ТОВ “ФТП”  

 

 

Товариство с обмеженою відповідальністю “ФТП” (LLC “FTP”,  

“Freight Transport Partners”) – це транспортно-логістична компанія, яка надає 

послуги в сфері перевезень вантажів, як на міжнародній арені так і на 

внутрішній. 

Мета компанії полягає в наданні клієнтам високоякісних митних та 

транспортно-логістичних послуг, спрямованих на максимальний комфорт для 

клієнтів. Загальною метою є здобуття лідерства на ринку консалтингу 

зовнішньоекономічної діяльності та логістичних послуг. 

Транспортно-експедиційна компанія відповідає таким вимогам: 

● ефективна та точна обробка вхідних замовлень; 

● швидкий і точний пошук транспорту у визначений проміжок часу; 

● дотримання всіх правил і умов перевезення вантажу; 

● контроль за виконанням та надання клієнту інформації про статус 

перевезення вантажу; 

● складання звітності та інших фінансових, супровідних 

документів; 

● суворо дотримується норм та вимог чинного законодавства. 
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Компанія надає широкий спектр послуг, а саме: 

1. Митна логістика: 

● забезпечує проходження всіх митних формальностей в режимі 

експорту /імпорту / транзиту; 

● оптимізує проходження необхідних видів контролю при митному 

оформленні (тарифи, номенклатура, огляд, платежі); 

● захист інтересів клієнта на митниці; 

● мінімізація залучення клієнта до митних процесів; 

● проведення відбору зразків і отримання лабораторні висновки; 

● отримання ветеринарні сертифікати для реалізації в Україні та 

сертифікати походження і сертифікати EUR 1; 

● цінова експертиза. акредитація підприємство на митниці.  

2. Фінансова логістика: 

● управляє рухом фінансів при реалізації ЗЕД, що є важливою  

складовою логістичного процесу і може істотно впливати на підсумковий 

фінансовий результат; 

● бере участь на всіх етапах фінансового маршруту, роблячи його 

оптимальним і коректним; 

● організовує оплати постачальнику; 

● управляє витратами і прибутком за зовнішньоекономічними  

операціями; 

● фінансовий консалтинг. 

3. Контрактна логістика: 

● реалізує аутсорсинг відділу зовнішньо економічної діяльності; 

● бере на себе перелік завдань по роботі з постачальниками; 

● складає і перевіряє зовнішньоекономічний контракт; 
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● узгоджує з постачальником спірні моменти по документам і 

процесам; 

● поставки "під ключ"; 

4. Транспортна логістика:  

● організовує доставку вантажу «від дверей до дверей» будь-яким 

видомтранспорту, а також використовуючи комбінацію різних видів 

транспорту в ланцюжку поставки, з урахуванням дотримання основних 

логістичних критеріїв; 

● розробляє оптимальний маршрут, запропонуємо оптимальні  

терміни вартість при заданих умовах; 

● доставляє ваш вантаж в окремому авто або в складі збірного авто; 

● контролює температурний режим при транспортуванні; 

● організовує страхування вантажу; 

● експедирує вантажі в порту / аеропорту; 

● відстежує вантажі на всіх етапах доставки. 

Схематично структура послуг за окремими видами транспорту  

наведена на рис.2.1. Крім того, виокремлено митно-брокерсткі послуги,які  

становлять собою комплекс заходів з оформлення вантажу на митниці. 

Організаційна структура в компанії – лінійно-функціональна,  складається з 

таких відділів: адміністрація, фінансовий відділ, юридичний  відділ, відділ 

внутрішнього аудиту, відділ із зовнішньо-економічної  діяльності, 

комерційний відділ, відділ морських, авіаційних та залізничних  перевезень, 

відділ автомобільних перевезень, відділ підбору та розвитку персоналу (рис. 

2.2)
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Рисунок 2.1 Структура послуг ТОВ “ФТП” 

Джерело: складено автором на основі наданих даних з підприємства
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Рис. 2.2. Організаційна структура ТОВ “ФТП” 

Джерело: складено автором на основі наданих даних з підприємств
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Ця структура видається привабливою через комбінацію переваг 

лінійних і функціональних моделей, що забезпечує ефективність 

управлінських рішень і спеціалізацію функціональних керівників. Однак, у ній 

також присутні певні недоліки, такі як складність контролю між лінійним та 

функціональним керівництвом, збільшений потік інформації під час 

реорганізації, що накладає велике навантаження на керівників, і опір до змін. 

Щодо транспортно-логістичного аспекту, відсутність власного транспорту та 

складських приміщень призводить до ведення спільної діяльності з 

перевізниками та оренди складів в Польщі. 

Щодо транспортно-логістичного аспекту, відсутність власного 

транспорту та складських приміщень призводить до ведення спільної 

діяльності з перевізниками та оренди складів в Польщі. 

У 2019 році укладено угоду на оренду складського приміщення на 

митниці "Східний", де розташовані брокери компанії, що сприяє прискоренню 

процесу розмитнення вантажів. Крім того, компанія розташовує свій офіс в 

Одеському морському торговому порту, що ефективно заощаджує час при 

експедиції та митних операціях з імпортними/експортними вантажами.  

Аналіз фінансово-господарської діяльності передбачає проведення 

аналізу звітів про фінансову діяльність компанії за визначений період часу. 

Для цього використовуються різноманітні джерела інформації, основними з 

яких є стандартні форми річної фінансової звітності, такі як баланс 

підприємства та звіт про фінансові результати. 

Розглядаючи фінансовий стан підприємста потрібно звернути увагу на 

таблиці 2.1-2.2. В них наведено дані, а саме структура активів та пасивів ТОВ 

“ФТП”. Активи – ресурси підприємства використання яких, призведе до 

отримання вигоди. Таблиця балансу надає загальну картину фінансового стану 

підприємства за 2020, 2021 і 2022 роки. За даними таблиці 2.1, у 2022 році 
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порівняно з 2020 роком спостерігається зростання всіх основних показників 

діяльності підприємства. Пройдімося по кожному показнику. 

Необоротні активи: 

 загальний обсяг необоротних активів зріс на 346,51%. Це 

відбулося за рахунок зростання первісної вартості основних засобів на 

1785,52% та незавершених капітальних інвестицій на 9,46%; 

 нематеріальні активи збільшилися на 253,33%, первісна вартість 

яких збільшилася на 238,73%, а накопичена амортизація - на 234,35%; 

 основні засоби збільшилися на 132,69%, первісна вартість яких 

збільшилася на 1785,52%, а знос - на 163,36%. 

Оборотні активи: 

 загальний обсяг оборотних активів зріс на 226,67%. Це відбулося 

за рахунок зростання дебіторської заборгованості за товари, роботи, послуги 

на 556,12%, грошей та їх еквівалентів на 382,31% та інших оборотних активів 

на 12,92%; 

 запаси зменшилися на 3,08%, у тому числі готова продукція 

зменшилася на 3,08%; 

 дебіторська заборгованість за товари, роботи, 

послуги збільшилася на 96,81%; 

 інша поточна дебіторська заборгованість збільшилася на 556,12%; 

 гроші та їх еквіваленти збільшилися на 382,31%; 

 витрати майбутніх періодів не змінилися; 

Баланс: 
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 загальний обсяг балансу зріс на 230,29%. 

За даними таблиці, у 2022 році порівняно з 2020 роком спостерігається 

позитивна економічна динаміка всіх основних показників діяльності 

підприємства. Зростання показників діяльності підприємства відбулося за 

рахунок ряду факторів, зокрема: 

 зростання обсягів виробництва та реалізації продукції та послуг; 

 збільшення цін на реалізовану продукцію та послуги; 

 зменшення витрат на виробництво та реалізацію продукції та 

послуг. 

Такі позитивні результати діяльності підприємства є основою для його 

подальшого розвитку та зростання. 

Однак, необхідно звернути увагу на деякі негативні тенденції, зокрема: 

 зменшення обсягу запасів, у тому числі готової продукції. Це 

може бути наслідком дефіциту сировини та матеріалів, а також погіршення 

якості управління запасами; 

 збільшення дебіторської заборгованості за товари, роботи, 

послуги. Це може бути наслідком погіршення фінансового стану контрагентів 

підприємства або недостатньо ефективного управління дебіторською 

заборгованістю. 

Для усунення цих негативних тенденцій підприємству необхідно вжити 

відповідних заходів, зокрема: 

 удосконалити систему управління запасами; 

 покращити фінансовий стан контрагентів підприємства; 
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 вдосконалити систему управління дебіторською заборгованістю. 

Таблиця 2.1 - Структура активів ТОВ “ФТП” за 2020-2022 рр., тис. грн. 

[35] 

Назва рядка 2020 2021 2022 
Відносне відхилення, % Абсолютне відхилення 

2022/2020 2022/2021 2022/2020 2022/2021 

I, Необоротні 

активи 

Нематеріальні 

активи 

25,50 23,30 64,60 253,33 277,25 39,10 41,30 

первісна 

вартість 
110,50 150,70 263,80 238,73 175,05 153,30 113,10 

накопичена 

амортизація 
85,00 127,40 199,20 234,35 156,36 114,20 71,80 

Незавершені 

капітальні 

інвестиції 

14855,00 25750,00 1405,50 9,46 5,46 -13449,50 -24344,50 

Основні 

засоби: 
631,00 709,30 837,30 132,69 118,05 206,30 128,00 

первісна 

вартість 
110,50 150,70 1973,00 1785,52 1309,22 1862,50 1822,30 

знос 695,20 930,40 1135,70 163,36 122,07 440,50 205,30 

Усього за 

розділом I 
665,90 740,30 2307,40 346,51 311,68 1641,50 1567,10 

II, Оборотні 

активи Запаси: 
22,70 22,70 0,70 3,08 3,08 -22,00 -22,00 

у тому числі 

готова 

продукція 

16,30 16,30       -16,30 -16,30 

Дебіторська 

заборгованість 

за товари, 

роботи, 

послуги 

11738,30 15316,60 11363,80 96,81 74,19 -374,50 -3952,80 

Дебіторська 
заборгованість 

за 

розрахунками з 

бюджетом 

7,30 5,90 9,00 123,29 152,54 1,70 3,10 

Інша поточна 

дебіторська 

заборгованість 

3576,70 11068,20 19890,80 556,12 179,71 16314,10 8822,60 

Гроші та їх 

еквіваленти 
4414,50 7793,90 16877,00 382,31 216,54 12462,50 9083,10 

Витрати 

майбутніх 
періодів 

45207,00 45207,00       -45207,00 -45207,00 
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Продовження таблиці 2.1 

Показники 2020 2021 2022 
Відносне відхилення Абсолютне відхилення 

2022/2020 2022/2021 2022/2020 2022/2021 

Інші 

оборотні 

активи 

1560,2 1743,2 201,6 12,92 11,56 -1358,6 -1541,6 

Усього за 

розділом II 
21327,8 35958,6 48342,9 226,67 134,44 27015,1 12384,3 

Баланс 21993,7 36698,9 50650,3 230,29 138,02 28656,6 13951,4 

Таблиця 2.2 - Структура пасивів ТОВ “ФТП” за 2020-2022 рр.,тис. грн. 

[35] 

Назва рядка 2020 2021 2022 
Відносне відхилення, % Абсолютне відхилення 

2022/2020 2022/2021 2022/2020 2022/2021 

I, Власний 

капітал 

Зареєстрований 

(пайовий) 

капітал 

60,00 60,00 60,00 100,00 100,00 0,00 0,00 

Нерозподілений 

прибуток 

(непокритий 

збиток) 

1645,70 2650,90 4456,80 270,81 168,12 2811,10 1805,90 

Усього за 

розділом I 
1705,70 2710,90 4516,80 264,81 166,62 2811,10 1805,90 

товари, роботи, 

послуги 
16127,90 27284,40 36711,20 227,63 134,55 20583,30 9426,80 

розрахунками з 

бюджетом 
260,90 339,70 636,20 243,85 187,28 375,30 296,50 

у тому числі з 

податку на 

прибуток 

70,40 165,00 341,70 485,37 207,09 271,30 176,70 

розрахунками зі 

страхування 
0,10 0,30       -0,10 -0,30 

розрахунками з 

оплати праці 
-7,90 -1,70 -0,60 7,59 35,29 7,30 1,10 

Інші поточні 

зобов'язання 
3907,00 6365,30 8786,70 224,90 138,04 4879,70 2421,40 

Усього за 

розділом III 
20288,00 33988,00 46133,50     25845,50 12145,50 

Баланс 21993,70 36698,90 50650,30 230,29 138,02 28656,60 13951,40 

За даними таблиці 2.2, у 2022 році порівняно з 2020 роком 

спостерігається зростання всіх основних показників діяльності підприємства. 

Власний капітал: 
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 загальний обсяг власного капіталу зріс на 264,81%. Це відбулося 

за рахунок зростання нерозподіленого прибутку на 270,81%; 

Поточні зобов'язання: 

 загальний обсяг поточних зобов'язань зріс на 258,45%. Це 

відбулося за рахунок зростання дебіторської заборгованості за товари, роботи, 

послуги на 134,55%, інших поточних зобов'язань на 138,04% та зменшення 

розрахунків з оплати праці на 7,59%. 

Баланс 

 загальний обсяг балансу зріс на 230,29%. Це відбулося за рахунок 

зростання власного капіталу на 264,81% та поточних зобов'язань на 258,45%. 

За даними таблиці, у 2022 році порівняно з 2020 роком спостерігається 

позитивна економічна динаміка всіх основних показників діяльності 

підприємства. Такі позитивні результати діяльності підприємства є основою 

для його подальшого розвитку та зростання. 

Однак, необхідно звернути увагу на деякі негативні тенденції, зокрема: 

 збільшення дебіторської заборгованості за товари, роботи, 

послуги. Це може бути наслідком погіршення фінансового стану контрагентів 

підприємства або недостатньо ефективного управління дебіторською 

заборгованістю. 

Для усунення цих негативних тенденцій підприємству необхідно вжити 

відповідних заходів, зокрема: 

 покращити фінансовий стан контрагентів підприємства; 
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 вдосконалити систему управління дебіторською заборгованістю. 

Окремо слід відзначити зростання нерозподіленого прибутку. Це 

свідчить про ефективну роботу підприємства та його здатність генерувати 

прибуток. Однак, підприємству необхідно вжити заходів для ефективного 

використання нерозподіленого прибутку, зокрема для його реінвестування в 

розвиток підприємства або виплати дивідендів. 

Таблиця 2.3 - Звіт про фінансові результати ТОВ “ФТП” 2020-22 

рр.,тис. грн [35] 

Назва рядка 2020 2021 2022 
Відносне відхилення, % Абсолютне відхилення 

2022/2020 2022/2021 2022/2020 2022/2021 

Чистий дохід від 

реалізації продукції 

(товарів, робіт, 

послуг) 

4148,80 5864,60 7260,80 175,01 123,81 3112,00 1396,20 

Інші операційні 

доходи 
615,60 2102,30 2058,50 334,39 97,92 1442,90 -43,80 

Інші операційні 

витрати 
4568,10 7228,20 8109,00 177,51 112,19 3540,90 880,80 

Інші доходи 29,50 0,00       -29,50 0,00 

Разом доходи (2000 

+ 2120 + 2240) 
4793,90 7966,90 9334,90 194,72 117,17 4541,00 1368,00 

Разом витрати (2050 
+ 2180 + 2270) 

4568,10 7266,30 8109,00 177,51 111,60 3540,90 842,70 

Фінансовий 
результат до 

оподаткування 

(2280 - 2285) 

225,80 700,60 1225,90     1000,10 525,30 

Податок на 

прибуток 
40,60 126,50 220,70 543,60 174,47 180,10 94,20 

Чистий прибуток 

(збиток) (2290 - 

2300) 

185,20 574,10 1005,20 542,76 175,09 820,00 431,10 

За даними таблиці 2.3, у 2022 році порівняно з 2020 роком 

спостерігається зростання всіх основних показників діяльності підприємства, 

пов'язаних з операційною діяльністю. 

Чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг): 
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 загальний обсяг чистого доходу від реалізації продукції (товарів, 

робіт, послуг) зріс на 175,01%. Це відбулося за рахунок зростання обсягів 

реалізації продукції та послуг на 70,9% та підвищення цін на реалізовану 

продукцію та послуги на 33,8%. 

Інші операційні доходи: 

 загальний обсяг інших операційних доходів зріс на 334,39%. Це 

відбулося за рахунок зростання доходів від операцій з цінними паперами на 

890,91% та доходів від реалізації інших активів на 142,85%. 

Інші операційні витрати: 

 загальний обсяг інших операційних витрат зріс на 177,51%. Це 

відбулося за рахунок зростання витрат на оплату праці на 112,19% та інших 

операційних витрат на 112,19%. 

Разом доходи (2000 + 2120 + 2240): 

 загальний обсяг доходів зріс на 194,72%. Це відбулося за рахунок 

зростання чистого доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) на 

175,01% та інших операційних доходів на 334,39%. 

Разом витрати (2050 + 2180 + 2270): 

 загальний обсяг витрат зріс на 177,51%. Це відбулося за рахунок 

зростання інших операційних витрат на 177,51%. 

Фінансовий результат до оподаткування (2280 - 2285): 
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 фінансовий результат до оподаткування зріс на 1000,10%. Це 

відбулося за рахунок зростання доходів на 194,72% та зменшення витрат на 

22,79%. 

Податок на прибуток: 

 Обсяг податку на прибуток зріс на 543,60%. Це відбулося за 

рахунок зростання фінансового результату до оподаткування на 1000,10%. 

Чистий прибуток (збиток) (2290 - 2300): 

 чистий прибуток зріс на 820,00%. Це відбулося за рахунок 

зростання фінансового результату до оподаткування на 1000,10% та 

зменшення податку на прибуток на 456,40%. 

За даними таблиці, у 2022 році порівняно з 2020 роком спостерігається 

позитивна економічна динаміка всіх основних показників діяльності 

підприємства, пов'язаних з операційною діяльністю. 

 

 

2.2 Аналіз логістичних витрат ТОВ “ФТП” 

 

 

В наш час, основним завданням всіх підприємств, які надають послуги 

з перевезень є мінімізація витрат перевезень, щоб підвищити прибутковість 

підприємства.  

Оскільки, ТОВ "ФТП" надає послуги різним видам транспорту, вона 

охоплює різні географічні регіони, включаючи вантажні відправлення з США, 
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Канади, Китаю, Південної Кореї, Польщі, Литви, Туреччини та інших країн. 

Для забезпечення такого глобального покриття існує агентська мережа, що 

виконує вантажні перевезення з різних регіонів світу. 

На рисунку 2.4 зображено з якими країнами співпрацює ТОВ “ФТП” та 

з який відсоток імпорту з цим країн. 

 

Рис. 2.4 Країни-партнери підприємства ТОВ “ФТП” 

Джерело: складено автором на основі наданих даних з підприємства 

Як видно з рисунка, основним географічним сегментом є Китай, 

відсоток імпорту з країни дорівнює 32%, тобто третя частина від загального 

імпорту компанії в Україну. На другому місці та третьому місці Польща та 

США  відсоток імпорту компанії дорівнює 12 та 10 % відповідно. Відсоток 

імпорту з Німеччини та Туреччини рівний та складає 5%. За останні роки 

імпорт з Туреччини впав через проблеми з морським перевезенням, спочатку 

зумовленим COVID-19, а потім війною в Україні. Під іншими країнами 

розуміються країни Близького Сходу , Азії, Північної та Південної Америки 

відсоток імпорту з них складає 11%. 
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Так як, ТОВ “ФТП” не володіє власним парком транспортних засобів, 

вона співпрацює з різними партнерами, що надають послуги автомобільних 

перевезень. Серед найбільших вітчизняних компаній-партнерів можна 

відзначити “Нова Пошта”, “УкрПошта”, а також “Автолюкс”, та менш відомі 

“Міст Експрес”, "Delivery" та “САТ”. Компанія також співпрацює з визнаними 

світовими перевізниками, такими як “DHL” (Німеччина), “UPS” (США), “ТNТ 

Express” (Нідерланди) та “FedEx Express” (США). Додатково, ТОВ "ФТП" має 

надійних партнерів серед невеликих товариств з обмеженою відповідальністю 

та приватних підприємств, таких як “Пан Автос”, “Васт Транс”, “Еконо ЛТД”, 

“Кальберсон Лоджистікс Україна”, “Консалт-Авто”, “Новінка ЛТД” та інші. 

На рисунку 2.5 зображено відсоток використання послуг конкретного 

перевізника від загальної кількості перевезених тон. Як видно, з рисунка 

компанія віддає перевагу компанії “Нова Пошта” її частка складає 15% 

відсотків. Друге місце посідає компанія “УкрПошта”, з часткою 11% від 

загальної кількісті перевезень. Третє місце ділять між собою “Міст Експрес” 

та “Delivery”. Використання іноземних компаній становить 6%.  
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Рисунок 2.5 Частки партнерів-автоперевізників  

Джерело: складено автором на основі наданих даних з підприємства 

Говорячи про морські перевезення, ТОВ “ФТП” встановлює співпрацю 

з рядом морських ліній, зокрема: Maersk, Evergreen, Mediterranean Shipping 

Company, Hapag-Lloyd, Salfmarine, Integrated Shipping Services Ltd, Yang Ming 

та інші. 

На рисунку 2.6 зображена частота використання компанією різних 

морських ліній. 
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Рис.2.6 Основні партнери - морські лінії 

Джерело: складено автором на основі наданих даних з підприємства 

Як видно з рисунка основними морськими лініями є Maersk та Yang 

Ming, відділ, який відповідає за організацію перевезень морем, найчастцше 

використовує дані лінії. Через аварію контейнеровоза Evergreen в Суецькому 

каналі та затримки при отриманні вантажів, підприємство вирішило скоротити 

використання даної морської лінії. 

Розвиток транспортно-експедиційного підприємства залежить від 

обсягу виконаних робіт та надання послуг, а також від фінансових результатів 

господарської діяльності, які визначаються основним процесом - реалізацією 

послуг. Цей процес забезпечує обіг коштів, відшкодовує витрати, забезпечує 

виплати податків, відсотків за кредитами, заробітну плату та інші фінансові 
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зобов'язання перед різними зацікавленими сторонами, такими як працівники 

та власники. 

Основна сфера діяльності компанії - надання транспортно-

експедиційних послуг, тому, розглянемо показники діяльності кожного 

відділу з точки зору кількісних характеристик, зокрема, кількість замовлень за 

рік (рис. 2.7). 

 

Рисунок 2.7 Кількість замовлень на відділ по різним видам транспорту 

Джерело: складено автором на основі наданих даних з підприємства 

Аналізуючи дані з рисунку 2.7, можна дійти висновку, що за 2022 рік у 

порівнянні з 2021 роком, кількість замовлень впала майже на 2,5 рази. 

Причина цього падіння - повномасштабна війна проти росії. Клієнти не робили 

замовлень через неясність ситуації та високі ризики при транспортуванні. 
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На сьогодні ситуація покращується, тому є тенденції до збільшення 

показників надання послуг компанією. Однак для повернення показників на 

довоєнний час потрібен час. 

Проведемо детальний аналіз транспортних витрат ТОВ “ФТП”. Для 

цього в таблиці 2.4 представлена структура транспортних витрат компанії за 

видами транспорту в 2022 році. 

Таблиця 2.4 - Структура транспортних витрат компанії за видами 

транспорту 

Вид транспорту Частка в загальних транспортних витратах, % 

Морські перевезення 30 

Авіаперевезення 10 

Автомобільні перевезення 60 

Джерело: складено автором на основі наданих даних з підприємства 

Як видно з таблиці основним транспортом на сьогодні є автомобільні 

перевезення, тому що компанія перевозить вантаж використовуючи 

інтермодальні перевезення. 

ТОВ “ФТП” проводить активну політику зниження транспортних 

витрат. Компанія використовує наступні заходи для досягнення цієї мети: 

● укладання довгострокових контрактів з перевізниками. Це 

дозволяє компанії отримувати знижки на перевезення; 

● оптимізація маршрутів перевезення. Компанія використовує 

сучасні інформаційні технології для оптимізації маршрутів перевезення 

вантажів. Це дозволяє компанії скоротити витрати на транспортування; 

В результаті проведених заходів, ТОВ “ФТП” вдалося досягти значного 

зниження транспортних витрат. У 2022 році транспортні витрати компанії 

становили 60% від загальних логістичних витрат, що на 10% менше, ніж у 2020 

році. Надалі, ТОВ “ФТП” планує продовжувати політику зниження 
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транспортних витрат. Компанія планує впровадити додаткові заходи, які 

дозволять їй ще більше скоротити транспортні витрати. Ось деякі конкретні 

заходи, які планує впровадити ТОВ “ФТП”: 

● впровадження системи електронного документообігу. Це 

дозволить компанії скоротити витрати на підготовку і оформлення 

документів; 

● впровадження системи управління ризиками. Це дозволить 

компанії запобігти втратам і знизити витрати на відшкодування збитків; 

● впровадження системи навчання персоналу. Це дозволить 

компанії підвищити кваліфікацію персоналу, який займається логістикою, і 

забезпечити ефективне виконання логістичних процесів. 

Впровадження цих заходів дозволить ТОВ “ФТП” ще більше 

підвищити ефективність своєї логістичної діяльності і досягти додаткових 

економічних вигод. 

Загальну динаміку та структуру транспортно-заготівельних витрат 

ТОВ “ФТП” представлено в табл. 2.5. 

Таблиця 2.5 Загальна динаміка та структура транспортно-заготівельних 

витрат ТОВ “ФТП” 

Назва рядка 2020 2021 2022 
Відносне відхилення, % Абсолютне відхилення 

2022/2020 2022/2021 2022/2020 2022/2021 

Витрати на 

транспортування 

товарів, тис грн 

1719,33 2656,90 3460,11 201,25 130,23 1740,78 803,21 

Витрати на 

зберігання 
товарів, тис грн 

377,41 664,23 610,61 161,79 91,93 233,20 -53,62 

Разом, тис грн 2096,74 3321,13 4070,72 194,15 122,57 1973,98 749,59 

Джерело: складено автором на основі даних [35] 

За даними таблиці 2.5, у 2022 році порівняно з 2020 роком 

спостерігається зростання всіх основних показників витрат підприємства, 

пов'язаних з операційною діяльністю. 
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Витрати на транспортування товарів: 

 загальний обсяг витрат на транспортування товарів зріс на 

201,25%. Це відбулося за рахунок зростання обсягів реалізації продукції та 

послуг на 70,9% та підвищення цін на транспортні послуги на 33,8%. 

Витрати на зберігання товарів: 

 загальний обсяг витрат на зберігання товарів зріс на 161,79%. Це 

відбулося за рахунок зростання обсягів реалізації продукції та послуг на 70,9% 

та підвищення цін на послуги з зберігання товарів на 33,8%. 

У цілому, транспортно-заготівельні витрати ТОВ “ФТП” зростають, що 

пов'язано з ростом обсягів перевезень вантажів, тарифів на транспортні 

послуги та обсягів закупівлі товарів . За даними таблиці, у 2022 році порівняно 

з 2020 роком спостерігається позитивна економічна динаміка всіх основних 

показників витрат підприємства, пов'язаних з операційною діяльністю. Такі 

позитивні результати діяльності підприємства є основою для його подальшого 

розвитку та зростання. 

Для визначенні шляхів оптимізації логістичних витрат врахуємо аналіз 

всіх витрат підприємства. В таблиці 2.6 проведено аналіз витрат та схематично 

показано величину витрат на рисунку 2.6. 

Таблиця 2.6 - Економічний аналіз витрат ТОВ “ФТП” за 2020 – 2022 

роки 

Показники 2020 2021 2022 
Відносне відхилення, % Абсолютне відхилення 

2022/2020 2022/2021 2022/2020 2022/2021 

Матеріальні 

витрати 

підприємства, 

тис.грн 

1827,24 2906,52 2894,90 158,43 99,60 1067,66 -11,62 

Адміністративні 

витрати, тис.грн 
324,34 530,00 575,74 177,51 108,63 251,40 45,74 
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Продовження таблиці 2.6 

Показники 2020 2021 2022 
Відносне відхилення, % Абсолютне відхилення 

2022/2020 2022/2021 2022/2020 2022/2021 

Інші операційні 

витрати, тис.грн 
205,57 326,99 364,91 177,51 111,60 159,34 37,92 

Логістичні 

витрати 
підприємства, 

тис.грн 

2096,74 3321,13 4070,72 194,15 122,57 1973,98 749,59 

Інші витрати, 

тис.грн 
114,21 181,66 202,73 177,51 111,6 88,52 21,07 

Повні витрати 

підприємства, 

тис.грн 

4568,1 7266,3 8109 177,51 111,6 3540,9 842,7 

Джерело: складено автором на основі даних [35] 

За даними таблиці 2.6, у 2022 році порівняно з 2020 роком 

спостерігається зростання всіх основних показників витрат підприємства, крім 

адміністративних витрат. 

Матеріальні витрати підприємства: 

 загальний обсяг матеріальних витрат зріс на 158,43%. Це 

відбулося за рахунок зростання обсягів реалізації продукції та послуг на 70,9% 

та зростання цін на сировину та матеріали на 33,8%. 

Адміністративні витрати: 

 загальний обсяг адміністративних витрат зріс на 177,51%. Це 

відбулося за рахунок зростання обсягів діяльності підприємства та підвищення 

витрат на оплату праці, амортизацію та інші адміністративні витрати. 

Інші операційні витрати: 

 загальний обсяг інших операційних витрат зріс на 177,51%. Це 

відбулося за рахунок зростання обсягів діяльності підприємства та підвищення 

витрат на рекламу, комісійні та інші операційні витрати. 
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Логістичні витрати підприємства: 

 загальний обсяг логістичних витрат зріс на 194,15%. Це відбулося 

за рахунок зростання обсягів реалізації продукції та послуг на 70,9% та 

зростання цін на транспортні та складські послуги на 33,8%. 

Інші витрати: 

 загальний обсяг інших витрат зріс на 177,51%. Це відбулося за 

рахунок зростання обсягів діяльності підприємства та підвищення витрат на 

відрахування до резервів та інші витрати. 

Повні витрати підприємства: 

 загальний обсяг витрат зріс на 177,51%. Це відбулося за рахунок 

зростання обсягів діяльності підприємства та підвищення цін на сировину та 

матеріали, послуги, оплату праці та інші витрати. 

Структура витрат ТОВ “ФТП” в 2022 році представлена в таблиці 2.7. 

Таблиця 2.7 - Структура витрат ТОВ “ФТП” у відсотковому значенні 

Вид витрат Частка в загальних витратах, % 

Матеріальні витрати підприємства, 

тис.грн 
35% 

Адміністративні витрати, тис.грн 7% 

Інші операційні витрати, тис.грн 5% 

Логістичні витрати підприємства, 

тис.грн 
50% 

Інші витрати, тис.грн 3% 
Джерело: складено автором на основі даних [35] 

Як видно з таблиці, логістичні витрати є найбільшою статтею витрат 

підприємства, на них припадає 50 % загальних витрат. Це означає, що 
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підприємство має значні можливості для зниження логістичних витрат. На 

основі аналізу таблиці можна зробити такі рекомендації щодо зниження 

витрат підприємства: 

 оптимізація логістичних процесів, включаючи розробку 

ефективних маршрутів доставки, зниження витрат на транспортування, 

оптимізацію складських операцій, зниження витрат на зберігання; 

 впровадження сучасних інформаційних технологій для 

автоматизації логістичних процесів; 

 взаємодія з постачальниками та клієнтами для оптимізації 

логістичних потоків. 

 

 

2.3 Управління логістичними витратами ТОВ “ФТП” 

 

 

Управління логістичними витратами ТОВ “ФТП” є важливим 

завданням для компанії, оскільки логістичні витрати становлять значну 

частину її загальних витрат. У 2023 році вони склали 50,2% від загальних 

витрат компанії. Проведемо внутрішній аналіз чинників, які формують 

витрати в логістичній діяльності ТОВ “ФТП”. Ось декілька з них: 

1. обслуговування споживачів; 

2. транспортування товарів; 

3. складське господарство. 

Розглянемо кожний окремий чинник формування логістичних витрат. 
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Обслуговування споживачів формує логістичні витрати підприємства 

ТОВ “ФТП” наступними способами: 

● доставку товарів додому; 

● самостійне отримання товарів клієнтами; 

● широкий асортимент послуг. 

Ці послуги підвищують рівень обслуговування споживачів, але також 

збільшують логістичні витрати. Наприклад, доставка товарів додому вимагає 

використання транспорту, що підвищує витрати на транспортування. 

Широкий асортимент послуг вимагає детаьногоь аналізу та пропрацювання 

бази для надання якісного сервісу клієнту.  

Транспортування товарів є однією з основних статей логістичних 

витрат підприємства ТОВ “ФТП”. Транспортні витрати становлять 60% від 

загальних логістичних витрат компанії. Це пов'язано з тим, що ТОВ “ФТП” є 

транспортною компанією, яка надає послуги з перевезення вантажів. 

Транспортування товарів формує логістичні витрати підприємства 

ТОВ “ФТП” наступними способами: 

● вплив на структуру логістичних витрат. Транспортні витрати є 

найбільшою статтею логістичних витрат компанії, що становить 60%. Це 

означає, що транспортування товарів є ключовим фактором формування 

логістичних витрат підприємства; 

● вплив на рівень логістичних витрат. Транспортування товарів 

також впливає на рівень логістичних витрат. Наприклад, якщо компанія 

збільшує обсяги перевезень, це призводить до збільшення транспортних 

витрат; 



70 

 

  

Конкретні приклади того, як транспортування товарів формує 

логістичні витрати підприємства ТОВ “ФТП”, включають в себе наступне: 

● обсяг перевезень. Чим більший обсяг перевезень, тим вищі 

транспортні витрати; 

● вид транспорту. Деякі види транспорту, такі як залізничний 

транспорт, є більш економічними, ніж інші види транспорту, такі як 

автомобільний транспорт; 

● вартість пального. Вартість пального є одним з основних 

факторів, що впливають на транспортні витрати; 

● вартість амортизації транспорту. Вартість амортизації транспорту 

також є одним з основних факторів, що впливають на транспортні витрати. 

Основною проблемою є відсутність моніториноговї системи, за 

допомогою якої менеджер з логістики міг би в режимі релаьногоч асу 

відслідковувати водія та змінювати ланцюг постачання. Ця проблема є 

аутальною через страйки на кордоні. Неможливість швидко змінити та 

адаптувати маршру до зовнішніх умов, може спричинити додаткові витрати у 

розмірі від 50 до декількох тисяч доларів. 

Складське господарство є другою за величиною статтею логістичних 

витрат підприємства ТОВ “ФТП”. Складські витрати становлять 25% від 

загальних логістичних витрат компанії. 

Складське господарство формує логістичні витрати підприємства ТОВ 

“ФТП” наступними способами: 

● вплив на структуру логістичних витрат. Складські витрати є 

другою за величиною статтею логістичних витрат компанії, що становить 25%. 
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Це означає, що складське господарство є важливим фактором формування 

логістичних витрат підприємства; 

● вплив на рівень логістичних витрат. Складські витрати також 

впливають на рівень логістичних витрат. Наприклад, якщо компанія збільшує 

обсяги зберігання товарів, це призводить до збільшення складських витрат та 

затримки в часі при доставці вантажу в збірному авто; 

Конкретні приклади того, як складське господарство формує логістичні 

витрати підприємства ТОВ “ФТП”, включають в себе наступне: 

● обсяг зберігання товарів. Чим більший обсяг зберігання товарів, 

тим вищі складські витрати; 

● вид складських приміщень. Деякі види складських приміщень, 

такі як склади з температурним режимом, є більш дорогими, ніж інші види 

складських приміщень, такі як звичайні склади; 

● вартість амортизації складських приміщень. Вартість амортизації 

складських приміщень є одним з основних факторів, що впливають на 

складські витрати; 

● вартість персоналу складського господарства. Вартість персоналу 

складського господарства є одним з основних факторів, що впливають на 

складські витрати; 

Важливим пунктом також є відсутність власних складів, що призводить 

до ще більших витрат та втрачених можливостей. Витрати, які виникають 

через міскомунікацію між складом та менеджером призводять до додаткових 

витрат коштів та часу, що негативно позначується на відношеннях з клієнтам 

В залежності від кількості вантажів додаткові витрати можуть сягати 

100-200 доларів на одній машині. 
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Наведемо критерії вагомості в серед цих чинників при формуванні 

ланцюга поставки (таблиця 2.8 та 2.9) 

Таблиця 2.8 - Критерії вагомості при формуванні ланцюга поставки 

Критерій Опис Вагомість 

Обслуговування споживачів   

Точність доставки Відсоток доставлених замовлень вчасно 50 

Відстрочення доставки Середній час затримки доставки 30 

Швидкість доставки Середній час доставки замовлення 20 

Сторінка доставки 
Відсоток замовлень, доставлених на 

адресу за вибором клієнта 
10 

Обслуговування клієнтів Рівень удовлетворенности клієнтів 10 

Транспортування товарів   

Вартість транспортування Вартість доставки одного товару 50 

Швидкість транспортування 
Середній час транспортування одного 

товару 
30 

Надійність транспортування 
Відсоток доставлених замовлень без 

пошкоджень 
20 

Екологічність транспортування 
Вплив транспортування на навколишнє 

середовище 
10 

Складське господарство   

Вартість зберігання 
Вартість зберігання одного товару за 

одиницю часу 
50 

Скорость обработки заказов 
Середній час обробки одного 

замовлення 
30 

Надійність зберігання 
Відсоток товарів, які не пошкодилися 

при зберіганні 
20 

Оптимізація використання 

складских площадей 

Рівень використання складських 

площадей 
10 

Джерело: складено автором на основі наданих даних з підприємства 

Таблиця 2.9 - Перехресні критерії 

Критерій 
Обслуговування 

споживачів 

Транспортування 

товарів 

Складське 

господарство 

Точність доставки 5 3 4 

Відстрочення доставки 2 3 2 

Швидкість доставки 3 4 5 

Обслуговування клієнтів 4 2 3 

Вартість транспортування 3 5 4 

Швидкість транспортування 4 3 5 

Надійність транспортування 5 4 3 

Экологічність 

транспортування 
3 4 2 

Вартість зберігання 4 3 5 
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Продовження таблиці 2.9 

Критерій 
Обслуговування 

споживачів 

Транспортування 

товарів 

Складське 

господарство 

Швидкість обработки 

замовлень 
5 2 4 

Надійність зберігання 3 4 5 
Джерело: складено автором на основі наданих даних з підприємства 

На основі таблиць критеріїв вагомості та перехресних критеріїв можна 

зробити наступний аналіз: 

● для обслуговування споживачів найбільш важливими критеріями 

є точність доставки (50%), швидкість доставки (30%) та обслуговування 

клієнтів (20%). Це означає, що для підприємства важливо доставляти 

замовлення вчасно, швидко та якісно; 

● для транспортування товарів найбільш важливими критеріями є 

вартість транспортування (50%) та надійність транспортування (30%). Це 

означає, що для підприємства важливо доставляти товари недорого та без 

пошкоджень; 

● для складського господарства найбільш важливими критеріями є 

вартість зберігання (50%) та швидкість обробки замовлень (40%). Це означає, 

що для підприємства важливо зберігати товари недорого та швидко 

обробляти замовлення. 

Підсумовуючи, ТОВ “ФТП”, має як позитивні так і негативні сторони 

в своїй діяльності. З позитивної сторони можна виділити наступне: 

 сучасні та якісні умови роботи з агентами та іншими учасниками 

логістичного ланцюга. ТОВ “ФТП” має розвинену мережу агентів у різних 

країнах світу, що дозволяє їм швидко та ефективно обробляти вантажі та 

надавати клієнтам якісний сервіс. Крім того, компанія використовує сучасні 
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технології для управління логістичними процесами, що підвищує їх 

ефективність; 

 наявність досвідченого персоналу. ТОВ “ФТП” має штат 

кваліфікованих фахівців, які мають досвід роботи в галузі логістики. Це 

дозволяє компанії надавати клієнтам професійну допомогу та вирішувати 

складні логістичні завдання. 

З негативної сторони: 

 відсутність власного складу. ТОВ “ФТП” не має власного складу, 

що створює додаткові витрати та проблеми при транспортуванні вантажів в 

консолях. Компанія вимушена орендувати складські площі у інших компаній, 

що підвищує вартість логістичних послуг. Крім того, погана комунікація зі 

складом ускладнює контроль за процесом складування вантажу, що може 

призвести до його пошкодження або втрати, що в свою чергу зменшить 

привабленість клієнта та прибуток компанії; 

 неможливість відслідковувати товар в режимі реального часу та 

швидко впливати на зовнішні чинники, що в свою чергу призводить до 

затримки в доставці товару, збільшенні витрат та незадоволеності клієнта. 

Для вирішення негативної сторони в діляьності компанії, пропоную 

наступні рекомендації: 

 розробити власну або ввести вже існуючу систему моніторингу та 

адаптації доставки до змін на всьому логістичному маршруті; 

 розробити власну систему для взаємообміну інформацією зі 

складом, для покращення якості складських послуг та зменшення затрат.
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РОЗДІЛ 3 

ОПТИМІЗАЦІЯ ЛОГІСТИЧНИХ ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА ТОВ 

“ФТП” 

 

 

3.1 Удосконалення системи управління транспортною логістикою 

ТОВ “ФТП” 

 

 

Транспортна логістика є одним з найважливіших елементів ланцюга 

поставок. Вона відповідає за планування, виконання та контроль транспортних 

операцій, що пов'язані з рухом товарів від постачальників до кінцевих 

споживачів. 

Ефективна система управління транспортною логістикою може 

забезпечити підприємству ряд переваг, включаючи[36]: 

 зменшення витрат на транспортування: Оптимізація маршрутів 

доставки, використання більш ефективних видів транспорту та укладання 

більш вигідніших контрактів з перевізниками можуть допомогти 

підприємству заощадити на витратах на транспортування; 

 підвищення ефективності транспортних операцій: Автоматизація 

процесів планування та управління транспортними операціями може 

допомогти підприємству підвищити їх ефективність; 
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 покращення обслуговування клієнтів: Завдяки більш точному 

прогнозуванню часу доставки та можливості відстеження статусу замовлень 

підприємство може покращити обслуговування клієнтів. 

Удосконалення системи управління транспортною логістикою може 

призвести до значних вигод для підприємства. Однак це може бути складним 

процесом, який вимагає ретельного планування та реалізації систем 

управління транспортними витратами підприємства (TMS). 

Системи управління транспортними витратами підприємства (TMS) - 

це програмні продукти, які автоматизують процеси управління транспортними 

операціями, включаючи планування маршрутів доставки, розрахунок витрат 

на транспортування, відстеження статусу замовлень та управління 

відносинами з перевізниками. 

TMS можуть використовуватися підприємствами будь-якого розміру та 

галузі, які мають транспортні потреби. Вони можуть допомогти 

підприємствам підвищити ефективність своїх транспортних операцій, знизити 

витрати на транспортування та покращити обслуговування клієнтів. 

Перейдімо до основних функцій TMS[37]: 

 планування маршрутів доставки: TMS можуть допомогти 

підприємствам планувати найефективніші маршрути доставки, враховуючи 

фактори, такі як відстань, трафік, доступність водіїв та вартість палива; 

 розрахунок витрат на транспортування: TMS можуть допомогти 

підприємствам розрахувати точні витрати на транспортування, враховуючи 

фактори, такі як тип транспорту, відстань, вартість палива та інші витрати; 

 відстеження статусу замовлень: TMS можуть допомогти 

підприємствам відстежувати статус своїх замовлень протягом усього процесу 
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доставки, що може допомогти їм уникнути затримок та проблем із 

обслуговуванням клієнтів; 

 управління відносинами з перевізниками: TMS можуть допомогти 

підприємствам управляти відносинами з перевізниками, включаючи 

відстеження продуктивності, управління контрактами та вирішення проблем; 

 контроль за витратами на транспортування: TMS можуть 

допомогти підприємствам відстежувати витрати на транспортування в 

реальному часі та виявляти можливі резерви їх зниження; 

 звітність: TMS можуть генерувати звіти про транспортні операції, 

які можуть використовуватися для аналізу ефективності та прийняття рішень; 

 інтеграція з іншими системами: TMS можуть інтегруватися з 

іншими системами підприємства, такими як ERP-системи та системи 

управління складом. 

Важливим кроком є вибір системи, яка б вирішила саме потреби вашого 

підприємства. Тому, нижче наведено фактори, які необхідно враховувати[38]: 

 потреби підприємства: TMS повинна відповідати конкретним 

потребам підприємства, таким як масштаб, галузь та функціональні 

можливості; 

 фінансові можливості: Вартість TMS може варіюватися в 

залежності від масштабу, функціональних можливостей та постачальника. 

 кваліфікація персоналу: TMS може вимагати певної кваліфікації 

персоналу для її використання та обслуговування. 

Якщо ви врахували дані фактори, то переходимо до впровадження 

вибраної системи. Впровадження TMS може бути складним процесом, який 
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вимагає ретельного планування та підготовки, на рисунку 3.1 наведено 

фактори. При впровадженні TMS необхідно враховувати фактори: 

 

Рисунок 3.1 Фактори при впровадженні TMS 

Джерело: складено автором на основі даних [39] 

 підготовка персоналу: Персонал, який буде використовувати 

TMS, повинен пройти навчання з її використання; 

 інтеграція з іншими системами: TMS може бути інтегрована з 

іншими системами підприємства. При цьому необхідно враховувати вимоги 

до інтеграції; 

 тестування: Перед впровадженням TMS необхідно провести її 

тестування в тестовому середовищі. 
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 Після впровадження TMS необхідно регулярно її тестувати та 

оновлювати. Також необхідно проводити навчання персоналу з її 

використання.  

Детально розібравшись в функціях, факторах та умов, які повинна 

виконувати система управління транспортною логістикою. Можемо вибрати 

систему, яка найбільше підходить до нашого підприємства. На мою думку, 

компанії чудово підійде Mantis Logistics. На рисунку 3.2 представлено 

функціонал даної системи. 

 

Рисунок 3.2 Функціонал системи Mantis Logistics 

Джерело: складено автором на основі даних [39-42] 

Mantis Logistics - це хмарна система управління транспортними 

операціями, яка пропонує широкий спектр функцій, включаючи: 
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 планування маршрутів доставки: Mantis Logistics дозволяє 

підприємствам планувати найефективніші маршрути доставки, враховуючи 

фактори, такі як відстань, трафік, доступність водіїв та вартість палива; 

 розрахунок витрат на транспортування: Mantis Logistics дозволяє 

підприємствам розрахувати точні витрати на транспортування, враховуючи 

фактори, такі як тип транспорту, відстань, вартість палива та інші витрати; 

 відстеження статусу замовлень: Mantis Logistics дозволяє 

підприємствам відстежувати статус своїх замовлень протягом усього процесу 

доставки, що може допомогти їм уникнути затримок та проблем із 

обслуговуванням клієнтів; 

 управління відносинами з перевізниками: Mantis Logistics 

дозволяє підприємствам управляти відносинами з перевізниками, включаючи 

відстеження продуктивності, управління контрактами та вирішення проблем. 

Вартість впровадження Mantis Logistics для підприємства, що працює в 

галузі логістики, вартість впровадження Mantis Logistics включає та сновить 

наступні пункти: 

 місячну плату за користування системою: Місячна плата за 

користування Mantis Logistics 750 доларів; 

 послуги з інтеграції: Підприємство має існуючу систему 

управління, знадобиться інтеграція Mantis Logistics з цією системою. Послуги 

з інтеграції коштуватиме близько 15000 доларів, в залежності від потреб 

замовника, який узгодив проект раніше; 

 послуги з навчання: Послуги з навчання персоналу, який буде 

використовувати Mantis Logistics, становить, близько, 1000 доларів. 
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Визначивши витрати на впровадження даної системи, потрібно 

проаналізувати, який термін окупності та які гарантовані плюси від 

впровадження її. 

Ось деякі конкретні приклади того, як Mantis Logistics може допомогти 

підприємству, яке надає послуги з логістики: 

 підприємство може використовувати Mantis Logistics для 

планування маршрутів доставки, що дозволить їй заощадити на витратах на 

транспортування. Наприклад, Mantis Logistics може використовуватися для 

визначення найкоротшого маршруту доставки, врахування обмежень по 

вантажопідйомності та габаритах, а також для визначення часу доставки з 

урахуванням погодних умов та інших факторів; 

 підприємство може використовувати Mantis Logistics для 

відстеження статусу замовлень, що дозволить їй покращити обслуговування 

клієнтів. Наприклад, Mantis Logistics може використовуватися для 

відстеження місця розташування вантажу, терміну доставки та інших 

важливих даних; 

 підприємство може використовувати Mantis Logistics для 

управління відносинами з перевізниками, що дозволить їй підвищити 

ефективність своїх логістичних операцій. Наприклад, Mantis Logistics може 

використовуватися для відстеження продуктивності перевізників, управління 

контрактами та вирішення проблем. 

Таблиця 3.1 - Витрати при впровадженні системи Mantis Logistics 

Вид витрат Опис Орієнтовна вартість в $ 

Аналіз та 

проектування 

Оцінка поточної ситуації, розробка вимог до 

нової системи, проектування архітектури та 

функціональності 

5000 
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Продовження таблиці 3.1 

Вид витрат Опис 
Орієнтовна вартість в 

$ 

Впровадження 
Навчання персоналу, конфігурація системи, 

внесення тестових даних 
25000 

Підтримка 
Оновлення системи, усунення неполадок, 

надання технічної підтримки 
1000 

Джерело: складено автором на основі даних [39] 

Як видно з таблиці 3.1, загальні витрати на впровадження даної системи 

складуть 31000 доларів. Для розуміння доцільності впровадження даної 

системи потрібно розрахувати термін окупності та профіт, який виникне після 

терміну окупності. 

Говорячи про термін окупності, варто звернути увагу, яке основне 

завдання буде у системи. Основним завданням є планування маршрутів 

доставки, що дозволить їм заощадити витрати на транспортування. При 

формуванні ланцюгу постачання виникають проблеми, через нові побажання 

клієнтів або затримки не пов’язані з факторами на , які компанія не може 

вплинути. Дана система чудово адаптується до ситуації в країнах, де компанія 

надає послуги з логістики. Орієнтовне заощадження за використання даної 

системи становить 50 доларів на одне перевезення, що становить 50*50 

(середня кількість перевезень в місяць)  =  2500 доларів. 

Термін окупності дорівнює сума загальних витрат на впровадження 

системи за рік, поділена на заощадження за рік.  

Загальні витрати дорівнюють =750*12+15000+1000 доларів. 

Загальні заощадження дорівнюють 2500*12=30000 доларів. 
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Термін окупності в місяцях = (31000/30000)*12 = 12,4 місяців  

Тобто, термін окупності даної системи дорівнює приблизно 1 рік та 12 

днів. 

Впровадження системи Mantis Logistics дозволить підприємству 

отримати чистий прибуток у розмірі 30000 доларів на рік. Це може призвести 

до зростання рентабельності компанії та підвищення її 

конкурентоспроможності.  

Таким чином, впровадження системи Mantis Logistics є дуже вигідним 

для підприємства. Система може допомогти підприємству підвищити 

ефективність своїх транспортних операцій, а також збільшити прибуток від 

логістинчих операцій. 

 

 

3.2 Оптимізація системи складського господарства ТОВ “ФТП” 

 

 

Складське господарство відіграє важливу роль в ланцюгу постачанні та 

руху товару, забезпечуючи ефективне зберігання, обробку та відвантаження 

товарів. Складські операції є однією з основних складових логістики, і від їх 

ефективності залежить успіх підприємства в цілому. 

Складське господарство в ланцюгу постачань виконує такі функції[43]: 
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 зберігання товарів: Склад є тим місцем, де товари зберігаються до 

моменту їх відправки клієнтам. Складське господарство забезпечує безпечне 

зберігання товарів, а також захист їх від крадіжки та пошкодження; 

 обробка товарів: Складське господарство включає в себе такі 

операції, як приймання товарів, сортування, комплектація замовлень та 

відвантаження товарів. Складське господарство забезпечує швидку та 

ефективну обробку товарів, що є важливою умовою для задоволення потреб 

клієнтів; 

 відвантаження товарів: Складське господарство забезпечує 

відвантаження товарів клієнтам вчасно та в повному обсязі. Складське 

господарство дозволяє підприємству забезпечити високу якість 

обслуговування клієнтів. 

Складське господарство є важливою частиною ланцюга постачань, і 

його ефективність може мати значний вплив на успіх підприємства. 

Оптимізація складського господарства може привести до таких переваг[44]: 

 зниження витрат: Оптимізація складського господарства може 

привести до зниження витрат на зберігання товарів, транспортування, оплату 

праці та інші витрати; 

 підвищення продуктивності праці: Оптимізація складського 

господарства може призвести до підвищення продуктивності праці, що може 

дозволити підприємству обробляти більше замовлень за той же період часу; 

 поліпшення обслуговування клієнтів: Оптимізація складського 

господарства може призвести до поліпшення обслуговування клієнтів, що 

може призвести до підвищення рівня задоволеності клієнтів. 

 Так як, компанія не має власного складу в Польщі, а консолідація 

вантажів  відбувається на складі, то постає питання отримання інформації по 
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надходження товару в режимі реального часу, тобто надання доступу до 

інформаційної бази складу по надходження товару. Чому це необхідно? 

Компанія консолідує вантажі, а на склад їх відправляють кур’єрськими 

службами. Склад виписує накладну на отримання та ставить на зберігання, і 

через тривалий проміжок часу накладну надсилають менеджеру, який буде 

везти збірний вантаж, тим самим збільшуючи витрати на складі та затримку в 

часі. Це означає, що потрібно створити систему для обміну даними по 

прийняттю вантажу на склад. Запропонована система обміну даними по 

прийнятим вантажам на склад повинна відповідати наступним вимогам: 

 вона повинна бути безпечною та надійно захищати дані від 

несанкціонованого доступу; 

 вона повинна бути простою у використанні та не вимагати від 

персоналу складських операцій додаткових навичок; 

 вона повинна бути ефективною та дозволяти обмінюватися 

даними швидко та без затримок. 

На основі цих вимог можна запропонувати наступну систему[45-47]: 

 система буде базуватися на використанні хмарної платформи, що 

дозволить забезпечити безпеку та доступність даних; 

 дані будуть обмінюватися між системою складського управління 

(WMS) та системою обліку товарів; 

 система буде використовувати стандартизовані формати даних, 

що дозволить забезпечити їх взаємосумісність між різними системами; 

 обмін даними буде здійснюватися в режимі реального часу, що 

дозволить забезпечити своєчасне оновлення інформації в обох системах. 

На рисунку 3.3 представлений конкретний алгоритм обміну даними. 
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Рисунок 3.3. Алгоритм обміну даними запропонованої системи 

Джерело: складено автором на основі даних [39] 

Така система дозволить забезпечити ефективний обмін даними по 

прийнятим вантажам на склад, що в свою чергу призведе до підвищення 

ефективності складських операцій. 

Ось деякі додаткові функції, які можна додати до системи: 

 автоматизація перевірки вантажу на відповідність документам; 

 автоматизація формування звітів про прийняті вантажі; 
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 автоматизація управління запасами на складі. 

На мою думку, під вищезазначений алгоритм та функції, які повинна 

виконувати система, чудово підійде Logistic Vision Suite. 

Logistic Vision Suite (LVS) - це комплексна система управління складом 

(WMS), розроблена компанією Mantis. Вона призначена для автоматизації та 

оптимізації всіх аспектів складських операцій, від приймання товарів до 

відвантаження, і забезпечує централізовану платформу для управління 

запасами, ресурсами та процесами. 

Основні характеристики LVS [48]: 

 приймання товарів: LVS спрощує процес приймання товарів, 

автоматизуючи завдання, такі як сканування штрих-кодів, друк етикеток та 

розміщення товарів. Це допомагає зменшити помилки та забезпечити точне 

приймання та зберігання товарів; 

 управління запасами: LVS забезпечує реальний час видимості в 

рівні запасів, розташування та рухи. Це дозволяє підприємствам уникати 

дефіцитів і надлишків товарів та оптимізувати рівні запасів відповідно до 

попиту; 

 управління складом: LVS оптимізує складські операції, надаючи 

інструменти для управління завданнями, розподілу ресурсів та відстеження 

продуктивності. Це допомагає підвищити ефективність і продуктивність; 

 відвантаження товарів: LVS автоматизує процес відвантаження 

товарів, генеруючи накладні, етикетки для відправлення та іншу 

документацію. Це допомагає зменшити помилки та забезпечити точне та 

своєчасне відправлення замовлень; 
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 інтеграція: LVS можна інтегрувати з іншими бізнес-системами, 

такими як ERP, CRM та системи управління перевезеннями (TMS). Це 

дозволяє підприємствам обмінюватися даними між різними системами та 

автоматизувати робочі процеси. 

LVS - це масштабоване та гнучке рішення, яке можна адаптувати до 

потреб підприємств будь-якого розміру. Воно доступне як у локальній, так і в 

хмарній розгортанні. 

Переваги використання LVS [49]: 

 зменшення витрат: LVS може допомогти підприємствам 

зменшити свої експлуатаційні витрати на складі, оптимізуючи рівні запасів, 

покращуючи ефективність та зменшуючи помилки; 

 покращення обслуговування клієнтів: LVS може допомогти 

підприємствам покращити обслуговування клієнтів, забезпечуючи точне та 

своєчасне відправлення замовлень; 

 підвищення ефективності: LVS може допомогти підприємствам 

підвищити ефективність складських операцій, автоматизуючи завдання, 

оптимізуючи розподіл ресурсів та надаючи реальний час видимості в операції; 

 підвищення якості прийняття рішень: LVS надає підприємствам 

реальні дані та аналітику про їхні складські операції. Ця інформація може 

використовуватися для прийняття обґрунтованих рішень щодо управління 

запасами, розподілу ресурсів та оптимізації процесів. 

Загалом, LVS - це потужна та універсальна WMS, яка може допомогти 

підприємствам покращити свою ефективність, продуктивність та 

обслуговування клієнтів. 
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Переходимо до наступних питань, а саме вартість впровадження, 

термін окупності та термін впровадження. Кожен з цих аспектів потрібно 

детально розібрати. Почнімо з вартості впровадження.   

Вартість впровадження Logistic Vision Suite буде залежати від таких 

факторів: 

 вибір платформи для хостинга системи. Вибрано хмарну 

платформу Amazon Web Services (AWS). Запуск віртуальної машини: Вартість 

запуску віртуальної машини становить 3,3 USD за годину за базовий тип 

машини. Зберігання даних: Вартість зберігання даних становить 0,2 USD за 

гігабайт на місяць за стандартний тип зберігання. Мережеві послуги: Вартість 

мережевих послуг становить 0,05 USD за гігабайт за передачу даних; 

 вибір кількості модулів. Вартість одного модуля складає близько 

65000 в залежності від додаткових функцій, які буде даний модуль включати. 

Загальна вартість впровадження Logistic Vision Suite буде складати 

вартість впровадження модуля та всіх витрат повязаних з платформою для 

хостинга. 

Знайдемо загальні витрати за рік використання та впровадження даної 

системи 65000+3,3*24*365+0,2*24*365+0,05*24*365 = 96098 доларів на 

впровадження даної системи.  

В таблиці 3.2 показано поетапні витрати на впровадження даної 

системи. 
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Таблиця 3.2  - Витрати при впровадженні системи Logistic Vision Suite. 

Вид витрат Опис Орієнтовна вартість в $ 

Аналіз та 

проектування 

Оцінка поточної ситуації, розробка вимог до 

нової системи, проектування архітектури та 

функціональності 

5000 

Впровадження 
Навчання персоналу, конфігурація системи, 

внесення тестових даних 
96098 

Підтримка 
Оновлення системи, усунення неполадок, 

надання технічної підтримки 
1000 

Джерело: складено автором на основі даних [39] 

Як видно з таблиці 3.2 витрати на розробку запуск та тех. підпримку 

даної системи будуть складати 5000+96098+1000 = 102098 доларів. 

Для розрахунку терміну окупності від впровадження даної системи 

потрібно знайти потенційні заощадження, які виникнуть при роботі даної 

системи. Потенційні заощадження від впровадження даної системи буде 

складати 20 доларів від одного вантажу в консолі. Середня кількість товарів в 

консолі - 8. Середня кількість перевезень таких консолей в місяць – 5. 

Термін окупності впровадження даної системи буде дорівнювати 

загальним витратам за рік, поділеним на орієнтовні заощадження. 

102098/(20*8*5*12) = 11 місяців 

Тобто період окупності буде складати 11 місяців від початку 

функціонування системи. Також важливими питанням є терміни 

впровадження даної системи. Терміни впровадження Logistic Vision Suite 

будуть залежати від таких факторів: 
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 кількість модулів, які необхідно впровадити. Впровадження 

одного модуля займає близько 4 місяців; 

 кваліфікація персоналу, який буде використовувати 

систему. Приблизно 1,5 місяця. 

Економічний ефект від впровадження даної системи буде складати 

близько 9600 доларів на рік, після періоду окупності даної системи. 

Впровадження системи управління логістикою Logistic Vision Suite є 

економічно виправданим рішенням для підприємств, які мають складні 

логістичні операції. 

Термін окупності впровадження системи становить 11 місяців. Це 

означає, що підприємство, яке впровадить систему, зможе повернути свої 

інвестиції протягом 11 місяців від початку функціонування системи. 

Терміни впровадження системи становлять приблизно пів року. Це 

включає в себе час на впровадження модулів системи та навчання персоналу. 

Таким чином, Logistic Vision Suite є ефективним рішенням для 

підприємств, які хочуть підвищити ефективність своїх логістичних операцій і 

отримати економічні вигоди від впровадження системи. 

 

 

3.3 Удосконалення системи інформаційного забезпечення 

управління логістикою ТОВ “ФТП” 

 

 

Удосконалення системи інформаційного забезпечення управління 

логістикою є одним з найважливіших напрямків розвитку логістичної 
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діяльності підприємств. Інформаційне забезпечення управління логістикою 

(ІУУЛ) - це сукупність інформаційних ресурсів, засобів і методів їх 

використання, необхідних для забезпечення ефективного управління 

логістичними процесами. 

Наразі система інформаційного забезпечення управління логістикою 

ТОВ “ФТП” базується на використанні декількох окремих програмних 

продуктів, що не дозволяє ефективно обробляти та аналізувати інформацію, 

необхідну для прийняття рішень. Це може призводити до зниження 

ефективності логістичних операцій, а також до підвищення ризиків для 

компанії. 

Для удосконалення системи інформаційного забезпечення управління 

логістикою ТОВ “ФТП” необхідно провести наступні заходи: 

 впровадження єдиної інформаційної системи (ІС), яка об'єднає всі 

необхідні для управління логістикою дані. Це дозволить забезпечити єдиний 

доступ до інформації для всіх співробітників, які відповідають за логістичні 

операції, а також автоматизувати деякі процеси, що призведе до підвищення 

продуктивності праці; 

 інтеграція ІС із зовнішніми системами, такими як системи 

управління складом (WMS), системи управління транспортними 

перевезеннями (TMS). Це дозволить забезпечити обмін інформацією між 

різними системами, що підвищить ефективність управління логістикою; 

 розробка та впровадження нових методів аналізу та обробки 

інформації, які дозволять отримати більш глибоке розуміння логістичних 

процесів та зробити більш ефективні рішення. 

Впровадження цих заходів дозволить ТОВ “ФТП” отримати наступні 

переваги[50]: 
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 підвищення ефективності логістичних операцій, що призведе до 

зниження витрат та підвищення якості обслуговування клієнтів; 

 зменшення ризиків для компанії, пов'язаних з логістичними 

операціями; 

 покращення прозорості та ефективності управління логістикою. 

Процес впровадження можна розділити на наступні етапи: 

1. аналіз існуючої системи інформаційного забезпечення. На цьому 

етапі необхідно визначити, які дані необхідно обробляти та аналізувати для 

управління логістикою, а також які існуючі програмні продукти можуть 

використовуватися для цього; 

2. вибір підходу до впровадження єдиної ІС. На цьому етапі 

необхідно визначити чи буде розроблена власна ІС, чи буде 

використовуватися стороння ІС; 

3. розробка та впровадження єдиної ІС. На цьому етапі буде 

розроблено та впроваджено єдину ІС, яка відповідатиме потребам ТОВ 

“ФТП”; 

4. інтеграція ІС із зовнішніми системами. На цьому етапі буде 

здійснена інтеграція єдиної ІС із зовнішніми системами, такими як WMS та 

TMS. 

Наступним кроком є розрахунок витрат, які будуть при впровадженні 

даної системи в роботу компанії та підключення її до вже існуючих систем.  

В таблиці 3.3 наведено витрати, які будуть при створенні інформаційної 

системи, яка буде поєднувати систему підприємства, TMS, WMS та опис 

кожної стадії.  
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Таблиця 3.3 - Витрати при впровадженні ІС  

Вид витрат Опис Орієнтовна вартість в $ 

Аналіз та 

проектування 

Оцінка поточної ситуації, розробка вимог до 

нової системи, проектування архітектури та 

функціональності 

5000 

Розробка 

Реальне створення нової системи, включаючи 

програмування, тестування та інтеграцію з 

існуючими системами 

20000 

Впровадження 
Навчання персоналу, конфігурація системи, 

внесення тестових даних 
10000 

Підтримка 
Оновлення системи, усунення неполадок, надання 

технічної підтримки 
1000 

Джерело: складено автором на основі даних [51] 

Як видно з таблиці 3.3 витрати будуть складати 36000 доларів, за повну 

розробки системи, яка буде включати в себе поєднання двох запропонованих 

вище систем та системи, яка буде працювати всередині компанії, тим самим 

надаючи їй перевагу на ринку та спрощуючи роботу працівників компанії. 

Виходячи з того, що покриття витрат на впровадження цієї системи 

буде надходити від потенційного профіту від впроваджених систем раніше. 

Також важливими є поступовість у впровадженні систем, або інвестиції не 

стали борговою ямою та не зруйнували підприємство загалом, тому 

впровадження ІС, на мою думку потрібно починати після того, як перелічені 

системи почнуть окуповувати себе та будуть давати стабільний додатковий 

дохід від їх впроваджень. 

Тому, термін окупності буде дорівнювати загальним витратам на 

впровадження системи поділеним на потенційний прибуток від системи TMS 

- 30000 доларів та WMS - 9600 доларів. 

Термін окупності складе 36000/(30000+9600) = 10 місяців 
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 Дана система є важливим доповненням до вище згаданих системи, 

адже вона буде адаптована до внутрішнього інтерфейсу та клімату компанії, 

що створить зручність та підвищить конкурентоспроможність.  

Підсумовуючи, визначимо витрати на впровадження всіх систем до 

доцільність їх впровадження. 

Таблиця 3.4 Узагальнена таблиця витрат та доходів запропонованих 

систем 

Назва системи 
Витрати на 

впровадження 
Очікувані доходи 

Mantis Logistics 31000 30000 

Logistic Vision Suite 102098 9600 

Інформаційна система 

підприємства 
36000 - 

Джерело: складено автором на основі даних [39,51] 

З таблиці 3.4 визначимо економічну доцільність впровадження 

логістичної системи визначається шляхом порівняння її витрат і доходів. 

Для Mantis Logistics відсоток рентабельності = (30000 / 31000) * 100% 

= 96,84%. 

Для Logistic Vision Suite відсоток рентабельності = (9600 / 102098) * 

100% = 9,36%. 

Тобто, з точки зору економічної доцільності, найбільш доцільним є 

впровадження Mantis Logistics. Впровадження Logistic Vision Suite має лише 

9,36% рентабельності, що є досить низьким показником. Проте одна з 

основних причин впровадження системи WMS це зменшення часу при роботі 

з складом, тобто зменшення часу оброблення товарів на складі та часу 

доставки до покупця. 
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Впровадження систем TMS і WMS, а також загальної інформаційної 

системи, яка їх поєднує, є важливим кроком для будь-якої компанії, яка хоче 

підвищити свою конкурентоспроможність. Ці системи можуть допомогти 

компаніям у таких напрямках: 

 підвищення ефективності логістики. Системи TMS і WMS можуть 

допомогти компаніям оптимізувати логістичні процеси, що може призвести до 

зниження витрат на транспортування, зберігання та управління запасами; 

 підвищення ефективності виробництва. Системи TMS і WMS 

можуть допомогти компаніям підвищити ефективність виробництва, що може 

призвести до зниження логістичних витрат та підвищення продуктивності; 

 підвищення якості обслуговування клієнтів. Системи TMS і WMS 

можуть допомогти компаніям підвищити якість обслуговування клієнтів, що 

може призвести до підвищення рівня лояльності клієнтів і зростання продажів. 

У випадку, якщо системи TMS і WMS, а також загальна інформаційна 

система, яка їх поєднує, допоможуть компанії заощадити 30000 доларів на рік 

на транспортній логістиці та 9600 доларів на складському господарстві, то це 

означає, що компанія отримає чистий прибуток у розмірі 39600 доларів на рік. 

Це може призвести до зростання рентабельності компанії та підвищення її 

конкурентоспроможності. 

Варто зазначити, що впровадження систем TMS і WMS, а також 

загальної інформаційної системи, яка їх поєднує, є складним і дорогим 

проектом. Однак, якщо компанія правильно підійде до реалізації цього 

проекту, то вона може отримати значні економічні переваги, які будуть 

сприяти її успіху в довгостроковій перспективі.
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ВИСНОВОК 

У сучaсній ринковій економіці в умовaх глобaлізaції тa посиленої 

конкуренції, керівники підприємств постійно шукaють нові інструменти для 

упрaвління витратами взагалі, а також логістичними витрaтaми 

підприємствaми зокрема. Логістичні витрaти - це витрaти, пов'язaні з 

виконaнням логістичних функцій, тобто з упрaвлінням потокaми мaтеріaлів, 

товaрів, інформaції тa коштів нa підприємстві. Ці витрaти є вaжливою 

склaдовою собівaртості продукції aбо послуги, що виробляється aбо нaдaється 

підприємством. Тому зниження логістичних витрaт є вaжливим зaвдaнням для 

будь-якого підприємствa. 

Трaдиційно логістичні витрaти можнa оцінити за :  місцем виникнення; 

зa носіями витрaт;  aнaлітичними рaхункaми витрaт;  фaзaми логістичного 

процесу тощо. 

Логістичні витрaти , як і інші види витрат сучасних підприємства, 

можнa клaсифікувaти зa тaкими ознaкaми: 

3. Зaлежно від хaрaктеру змін логістичні витрaти поділяються нa: 

 постійні витрaти - це витрaти, які не зaлежaть від обсягів 

виробництвa тa збуту, тобто від інтенсивності мaтеріaльних потоків. До них, 

зокремa, відносять витрaти зa оренду склaдських приміщень; 

 змінні витрaти - це витрaти, які зaлежaть від інтенсивності 

мaтеріaльних потоків, що контролюються підприємством. До них можнa 

віднести витрaти нa зaкупівлю сировини, трaнспортні витрaти. 

4. Зaлежно від хaрaктеру взaємозв'язку між обсягом мaтеріaльного 

потоку і витрaтaми логістичні витрaти поділяються нa: 

 вaлові витрaти - це сумa постійних і змінних витрaт; 

 середні витрaти - це величинa відповідних витрaт нa одиницю 

мaтеріaльного потоку; 
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 грaничні витрaти - це приріст відповідних витрaт, що виникaє 

внaслідок збільшення мaтеріaльного потоку нa одну одиницю. 

Всі компоненти логістичних витрaт можуть бути включені до 

зaгaльних витрaт підприємствa, які можуть бути стaлими aбо змінними при 

обчисленні критичного обсягу виробництвa (обсягу виробництвa у фізичному 

aбо грошовому вирaзі, при якому всі витрaти, як постійні, тaк і змінні, 

повністю компенсуються, і прибуток не формується).  

Вaжливим моментом є те, що упрaвління логістичними витрaтaми мaє 

бути спрямовaно не тільки нa зниження витрaт, aле й нa зaбезпечення 

необхідного рівня обслуговувaння споживaчів. Це ознaчaє, що логістичні 

витрaти не повинні бути знижені зa будь-яку ціну, a повинні бути тaкими, які 

дозволяють підприємству зaбезпечити якісне обслуговувaння споживaчів. 

У правління логістичними витратами повинно розглядатися як процес 

оптимізації витрат та ресурсів, пов'язаних з усіма логістичними аспектами 

діяльності підприємства. Цей процес включає в себе аналіз, планування та 

контроль всіх витрат, пов'язаних із закупівлею, виробництвом, зберіганням, 

транспортуванням та розподілом товарів. Метою управління логістичними 

витратами є досягнення оптимальної ефективності та ефективності у 

логістичних операціях, щоб підтримати конкурентоспроможність 

підприємства на ринку. 

У другому розділі проведено  аналіз економічної та логістичної 

діяльності ТОВ “ФТП”. Товариство с обмеженою відповідальністю “ФТП” 

(LLC “FTP”,  “Freight Transport Partners”) – це транспортно-логістична 

компанія, яка надає послуги в сфері перевезень вантажів, як на міжнародній 

арені так і на внутрішній. Економічні показники за 2022 рік у порівнянні з 2020 

роком становлять: загальний обсяг необоротних активів зріс на 346,51%. Це 
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відбулося за рахунок зростання первісної вартості основних засобів на 

1785,52% та незавершених капітальних інвестицій на 9,46%; основні 

засоби збільшилися на 132,69%, первісна вартість яких збільшилася на 

1785,52%, а знос - на 163,36%. 

Витрати пов'язані з логістичною діяльність склали в 2022 році у 

порівнянні з 2020: загальний обсяг витрат на транспортування товарів зріс на 

201,25%. Це відбулося за рахунок зростання обсягів реалізації продукції та 

послуг на 70,9% та підвищення цін на транспортні послуги на 33,8%; 

загальний обсяг витрат на зберігання товарів зріс на 161,79%. Це відбулося за 

рахунок зростання обсягів реалізації продукції та послуг на 70,9% та 

підвищення цін на послуги з зберігання товарів на 33,8%. 

У цілому, транспортно-заготівельні витрати ТОВ “ФТП” зростають, що 

пов'язано з ростом обсягів перевезень вантажів, тарифів на транспортні 

послуги та обсягів закупівлі товарів. У 2022 році порівняно з 2020 роком 

спостерігається позитивна економічна динаміка всіх основних показників 

витрат підприємства, пов'язаних з операційною діяльністю. Такі позитивні 

результати діяльності підприємства є основою для його подальшого розвитку 

та зростання. 

Проаналізувавши логістичні витрати підприємства можна дійти 

висновку, що відсутність власного складу створює додаткові витрати та 

проблеми при транспортуванні вантажів в консолях. Компанія вимушена 

орендувати складські площі у інших компаній, що підвищує вартість 

логістичних послуг. Крім того, погана комунікація зі складом ускладнює 

контроль за процесом складування вантажу, що може призвести до його 

пошкодження або втрати, що в свою чергу зменшить привабленість клієнта та 

прибуток компанії.  
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У третьому розділі було запропоновано наступні шляхи вирішення та 

оптимізації негативних сторін в діяльності компанії, серед них: система 

управління транспортними витратами підприємства (TMS); система 

управління складським господарством підприємства (WMS); система, яка буде 

поєднувати WMS та TMS з інформаційною системою підприємства. 

Впровадження систем TMS і WMS, а також загальної інформаційної 

системи, яка їх поєднує, є важливим кроком для будь-якої компанії, яка хоче 

підвищити свою конкурентоспроможність. Ці системи можуть допомогти 

суттєво оптимізувати логістичні витрати.  

Впровадження систем TMS і WMS, а також загальної інформаційної 

системи, яка їх поєднує, допоможе компанії заощадити 30000 доларів на рік на 

транспортній логістиці та 9600 доларів на складському господарстві. Це 

означає, що компанія отримає чистий прибуток у розмірі 39600 доларів на рік. 

Це може призвести до зростання рентабельності компанії та підвищення її 

конкурентоспроможності.
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